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de femei din Stanz, unde el aduna copiii cei mai stricaţi, dar 
neavend mijloce materiale nu reuşi să facă lucru mare. Ba 
chiar casa care i se dedese pentru şcclă fu prefăcută în spital 
de bolnavi. 

Atunci el se uni cu Kriisi şi fonda o şcclă normală de mo
del la Bertud, orăşel în cantonul Berna, din Elveţia, unde 
deveni adeverat isvor de civilisaţie unde veniau şcolari din 
tote părţile. 

Ca resultat al acestor esperienţe Pestalozzi publica cartea: 
Cum Gertrud învaţă copii seî, care carte făcu o mişcare şi mai 
mare, atrăgând atenţia lumii încă mai mult asupră'I. Acesta 
carte coprinde metoda lui. De la 1805 pînă la 1825 muta 
şcola sa la Iverdon, căci Bertud fu ocupat milităreşte. La 
Iverdon Pestalozzi este în tctă strălucirea sa. Totă lumea ci-
vilisată din Europa şi din America venia la Iverdon să vedă 
pe Pestalozzi şi şcola lui, unde se aflau 200 de şcolari, 50 de 
profesori şi alte 50 persćne. Pestalozzi more la 17 Februarie 
1827, încărcat de laudă şi strălucire. 

CEVA DESPRE PEDAGOGIA LUI PESTALOZZI 

Am făgăduit să ne ocupăm puţin 
de pedagogia lui Pestalozi. Etă că 
astă-dî începem. Dar maî nainte de 
a da in româneşte din lucrările luî, 
cred de cuviinţă a me opri un mo
ment asupra pedagogiei luî, dimpre
ună cu Felix Cadet. 

Dintre tote scrierile pedagogice 
ale luî Pestalozi, ale acestuî părinte 
al pedagogiei moderne, ce maî în
semnată şi сё maî profundă este сё 
numită : „Cum Gertruda învaţă 
copiii sei". 

Când citeşti acesta carte simţi că 
este eşită dintr'o inimă nobilă şi fru-
mosă, simţi că intuiţiunile cele ade
vărate te transportă ; de acea, cu cât 
va trece maî mult timp cu atât acesta 
carte va străluci maî mult; căcî, deşi 
unele din procedurile luî de aplicaţi-

une nu sunt recomandabile, dar ide
ile, legile, principiile puse de el vor 
trăi cât va trăi acest păment. Citind 
acesta carte maî simţi că un senti
ment de recunoştinţă se naşte în 
sufletul teu către marele Pestalozzi; 
căcî, dacă esperienţa a împis ome
nirea spre progres în acesta privinţă, 
apoî acesta se datoreşte numaî me
todei raţionale ce el ne-a învăţat. 

Când Pestalozzi a compus acesta 
carte a avut scopul ca să înveţe pe 
mame, cum să 'şi instruescă copiii 
lor. Autorul a făcut'o în formă de scri
sori adresate amicului seu Gesner. 
Numaî citind acesta carte va pute 
cine-va să cunoscă portretul cel 
maî original şi cel maî viu al luî 
Pestalozzi, să cunoscă istoria sfor
ţărilor luî pentru reforma educaţiu-
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nil, să cunoscă mărturisirea sinceră 
a greşelelor luî, desfăşurarea limpede 
a ideelor şi metodei lui. 

Principalele greşeli ale luî Pesta
lozzi sunt: 1) neîngrijirea de corp, 
de haine, de aranjarea îmbrăcămin
tei ; 2) pre marele seu amestec în 
luptele politice de partidă, cea-ce 
Га făcut să sufere forte mult; 3) a 
treia greşelă principală a luî Pesta
lozzi este întrebuinţarea pedepselor 
•corporale. 

O dată aceste reserve făcută, ce 
admirabil model pentru orî-ce das
căl! ce dragoste de misia sa şi de 
copil ! ,>Dragostea, dicea el, este 
temeiul educaţiuniî*. 

Educaţiunea nu este o lucrare 
•care să se impună de afară, este 
desvoltarea internă a puterilor su
fleteşti. Copilul, dicea acum două 
mii de anî grecul Plutarc, copilul nu 
este un vas în care să se verse cu
noştinţe, ci este un cămin ce trebue 
încăldit. Mulţumită luî Pestalozzi, 
acesta vedere a vechiuluî scriitor 
grecesc a ajuns sa fie un adever 
strălucitor care lumineză totă ştiinţa 
pedagogică, care a risipit deja multe 
întunecimi, a sdrobit rutina сё ve
che şi a îndeplinit reforme bine-fă-
cetore : ştim acum calea сё nouă pe 
care trebue să mergem în viitor. 
Dar Pestalozzi pune meritul său în 
acea că el a recunoscut în intui
ţiune temeiul nestrămutat al orî-
câriî cunoştinţe. 

Intuiţiune, ecă noul cuvânt de 
ordine al pedagogiei. 

Rebelais, Montaigne şi Rousseau 
<|iseseră : piciorele, mâînele şi oehiî 
noştri sunt primiî noştri dascăli de 
filosofic Pestalozzi dice că copilul 
nu pricepe la început de cât cea-ce 
vede şi cea-ce atinge el însuşi. Deci 
intuiţiune, intuiţiune şi erăşî intuiţi
une, ecă recomandarea tuturor ma

rilor dascăli aî omenirii. Dar tot 
intuiţiunea întrebuinţeză şi mamele 
cele neînvăţate ') pentru ca să 'şî 
înveţe copilaşiî. Pestalozzi vrea ca 
şcola să fie o familie mare, unde 
copiiî să se obişnuescă cu asculta
rea, cu recunoştinţa către dascălul 
lor şi cu frăţia intre eî. 
O dată un ţeran, tatăl unui şcolar 
al luî Pestalozzi venise să 'î visiteze 
scola ; forte mirat de cea ce vedea, 
el striga : »Da bine, domnule profe
s o r , asta nu semăna a scolă, ci a 
»familie". Este сё maî mare laudă 
»се mi-aî fi putut da, respunse Pes-
»talozi. Sunt încântat că am reuşit 
»să arăt lumiî că nu trebue să fie 
„un abis între viaţa de casă şi seclă, 
„si că scola e folositore educaţiuniî 
»numaî întru cât ё desvoltă senti-
»mentele şi vistuţile cari fac po-
»doba şi fericirea vieţeî de familie*. 

Pestalozi a unit scola cu atelie
rul şi cu ţarina, adică pe lângă în
văţătura de carte el învăţa pe şco
lari vara munca câmpului, er erna 
îî învăţa meserii şi arte, pe cât era 
posibil unor asemenea copiî 

Englesul Locke, franţuzul J. ,1. 
Rousseau 'şî dedeseră idea de a in
troduce ore care lucru în şcolele 
primare, dar de la idea lor şi până 
la fapta luî Pestalozzi este mare de
părtare ; căcî acesta ânfâiu a pus 
în practică şi apoî a scris. 

Două sunt motivele cari au făcut 
pe Pestatozzi să introducă lucrul 
de mână în scolă Antâiu este firea 
сё vioe a copilului care nu pote sta 
locului lung timp fără să nu lucreze 
ceva cu mâînele, şi al doile motiv 
al Introducerii lucrului în scolă este 
dorinţa sa de a pregăti pe copil de 
timpuriu să 'şî câştige viaţa. Pentru 

i) Un cas este espus în No. 1 al revistei 
nostre, unđe se vorbeşte de învetămentul 
intuitiv. 
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aceste cuvinte, chiar de la prima sa 
încercare, în 1775, Pestalozzi pune 
ш practică ,asociaţia celor trei 
„vieţi naturale omului ; adică pen-
»tru vară lucrul câmpului, pentru 
„ernă lucrul în atelier şi puţină in
dustr ie de artă ; şi în tot timpul 
„scola. Când copii lucrau la câmp 
„sau în atelier, el le vorbia mereu*, 
dice nemuritorul Michelet, aşa că 
lucrările cele maî grele erau trans
formate prin cuventul seu în fericire 
şi bucurie pentru copiî. 

„Acum sunt încredinţat maî mult 
„de orî-când, dicea Pestalozzi, eă 
„odată scola unită cu meşteşugul 
„prin legături puternice şi sub o di
recţiune înţeleptă, negreşit că va 
„forma o noue rasă de omenî, care 
„va înveţa prin esperienţă că stu
diile actuale nu cer a decea parte 
„din timpul şi din străduinţele ce 
„se cheltuesc astă-dî*. 

Franţa. încă din anul 1791, a voit 
să pună în practică unirea scoleî cu 
lucrul, de acea atunci se şi făcuse 
un proiect ca şcolarii să fie duşi la 
lucrul câmpuluî şi în atelier, unde 
eî să ie parte pe cât le va permite 
etatea lor. 

Dar turburările politice nu 'î au 
permis atunci să realiseze acest pro
iect; aşa că afară de ore-cari în
cercări particulare, tocmai la 26 
Decembre 1879, consiliul comunal 
din Paris a votat suma de 50,000 
franci pentru înfiinţare de ateliere 
în şcolele de hăeţî din Paris. La 11 
Decembre 1880, camerile fanceze 
au votat uă lege care declară de sta
bilimente publice pentru inveţămen- j 
tul primar tote şcolele cu ateliere j 
înfiinţate de comune şi de judeţe. 
La 9 luliu 1881, guvernul frances j 
a înfiinţat, uă şcolă naţională de învă
ţământ primar superior şi de învă- j 
ăment de meserii, destinată a servi; 

I de model pentru scolele-ateliere ce 
se vor înfiinţa de acnm înainte. In 
fine la 29 luliu 1881, guvernul a in
trodus lucrările de mână în pro
grama şccilelor normale de institu-
tore. 

Din acestea vedem că ideia luî 
Pestalozzi incepe să prindă rădăcină 
din ce în ce maî mult chiar în Fran-
cia care 'i a respins planul pe când 
trăia el. 

La noî, în România, însă nu s'a 
făcut nimic în acesta privinţă, căci 
lucrul de mână nu este introdus în 
mod obligatoriu de cât în şcolele de 
fete. Anul acesta am citit că un în
văţător din judeţul Iaşi ar fi lucrând 
cu şcolarii săi pălării şi alte mici 
lucrurî. Ar fi de mare folos ca să se 
introducă lucrările de mână în şco
lele primare, ceea ce s'ar pute face 
fără marî greutăţi. Acest lucru a fost 
încercat de mine cu uă şcolă rurală 
din comuna Lipia Bojdani, din Ilfov, 
în 1873. La acesta şcolă se afla în
văţător G. Constantinescu, un fost 
elev al şcoleî de meserii. Eu, ca re-
visor şcolar, am stăruit la ministrul 
Teii, căruia şcolele datoresc forte 
mult, de a dat pentru şcolă şi atelier 
casele de la monastirea Gruiu, din 
ace comună, apoî am obţinut de la 
judeţ câţi-va Ьэш cu cari s'au cum
părat lucrurile trebuinciose atelieru
lui, care a funcţionat un an şi maî 
bine eu deplin succes; dar îndată 
ce am încetat de a mai fi revisorul 
scolelor acelui judeţ, şcola acea a 
fost lovită, căci i s'a luat casa şi în 
locu-i 'i s'a dat o gherlă unde, abia 
încăpeau câţî-va şcolari; de acea 
şi învăţătorul s'a lipsit de funcţie. 
Şcolarii cei maî răsăriţi însă aii re-
mas cu meşteşugul tâmplarii şi dul
gherii dupe urma căruia se hrănesc 
forte bine prin satele vecine. înfiin
ţarea de ateliere la şcolele de băetî 
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săteşti şi urbane ar aduce mari ser
vicii ţereî. 

Fie dar ca ideia luî Pestalozzi să 
prindă rădăcină şi la noî; unind 
şcola primară de băei.î cu lucrul de 
mână. 

Pestalozzi, dupe ce a strâns tot 
felul de minerale şi vegetale, de lu
cruri trebuinciose, când a deschis 
şcola sa din Neuhof (în Elveţia) (lise 
atunci: tote acestea sunt bune pentru 
a atrage pe copiî, dar trebue a 'i 
reţine prin înveţăturî treptate cari 
să respundă trebuinţelor lor ; de 
aceea trebue să clădesc în fie-care 
ramură de înveţăturî, uă scară gra
dată de cunoscinţe, unde orî-ce nouă 
idee să nu fie de cât un adaus uşor, 
aprope nebăgat în samă, care să se 
adaoge la ideile, la noţiunile de maî 
'nainte, cele adânc săpate în minte. 

Pestalozzi a înţeles cât de folosi-
tore sunt educaţiuniî desemnul, cân
tarea şi gimnastica; de acea le a 
dat un loc forte însemnat în pro
grama şcoleî. 

Dar el n'a uitat nicî colectiunile sco-
lare, nicî lecţiunile de lucruri şi nicî 
escursiunile instructive. La început 
nicî el nicî şcolarii seî nu cunoşteau 
erburile, plantele şi pietrele, dar cu 
tote acestea eî tot culegeau pietre, mi
nerale, plante şi le descriau, le clasau 
bine sau reu, până să înveţe numele 
lor. Nimic nu este maî nemerit de 
cât aceste escursiunî şcolare spre a 
da interes plimbărilor, spre a ascuţi 
curiositatea şi spiritul de observaţie, 
dorinţa de a învăţa şi amorul de na
tură. 

Ini re procedurile de învăţământ, 
şcola de astădî datoreşte luî Pesta
lozzi întrebuinţarea literilor mobile 
lipite pe carton cu deosebire de cu
lori pertru vocale şi consune ; i da
toreşte învăţătura sunetelor înainte 
>de silabism; întrebuinţarea plăcilor 

pentru a face de semn maî ântâiu şi 
apoî pentru a scrie. Tot luî se dato
reşte învăţământul moral unit cu 
studiul limbeî, eserciţiile de invenţie, 
înlocuirea litereî morte a cărţi! prin 
cuvântul viu al dascălului, intuiţiu-
nea aplicată la geografie şi la soeo-
telă. 

Ecă, de esemplu, cum făcea el 
lecţiunî de geografie. 

„Cele d'ântâiu elemente de geo
grafie ne erau date afară pe teren, 
„scrie istoricul Vulliemin care 'i a 
„fost şcolar între 1805 şi 1807. Pes
talozzi ne ducea la plimbare către 
„o vale îngustă, acea unde curge 
riuleţul Buron. Ne punea să'l privim 
„în întregul seu şi în tote amănun
t e l e luî, pînă când noî aveam intui-
»Џипеа esactă şi deplină a riuleţu-
„luî. Atunci el ne invita să ne facem 
„provisie de argil, de acel pământ 
„mole, care se afla pe marginile du
bletului şi apoî noî umpleam nişte 
scoşuri marî cu de acest argil. Dupe 
„ce ne întorceam la şcolă, ni se da 
„nisce mese lungi şi ne lăsa, fie care 
„pe masa sa, ca să reproducem în 
„relief valea ce studiasem. Dilele 
„următore noî plimbări, noî esplo-
„ raţiuni, făcute dintr'un punct de 
„vedere maî înalt şi în fie care plim
b a r e da uă nouă întindere lucrării 
„nostre. Urmarăm aşa pînă când sfîr-
„şirăm cu studiul şi cu facerea re
liefului întregului basin al Iverdo-
„nuluî pe care îl privirăm în cele 
„din urmă din vârful Monteleî. A-
„tuncî, dar numaî atunci trecurăm 
„de la relief la harta geografică, 
„înainlea căriia ajunserăm numaî 
„dupe ce o pricepusem pe deplin<!. 

Mulţi omenî mari se ocupaseră cu 
instrucţia şi chiar cu educaţia ; dar 
nicî unul n'a tratat despre educaţia 
poporului cu atâta căldură, limpe-
dime si respect de demnitatea omu 
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luî, cum a făcut Pestalozzi care vrea 
lumină pentru top şi care în totă 
viaţa sa a lucrat ca să realiseze a-
cestă nobilă dorinţă. Luminarea po
porului întreg era singura luî do
rinţă. 

Fără Pestalozzi lumea ar fi încă 
mult maî înapoiată, în tote privinţele. 

Fie dar ca dorinţa luî Pestalozzi-
să se realiseze pe deplin şi la noî ? 

0 dată finite aceste consideraţii: 
generale să păşim la opera marelui 
pedagog. 

Eniu Băltenu 

CUM GERTRUDA INVATĂ COPIII SEI 
de PESTALOZZI 

(Operă compusă din 14 epistole) 

Epistola ântâia a lui Pestalozzi câtre amicul seu Gesner. 

Bertud,') diua ântâia a anului 1801 

Scumpul meu Gesner. 

Tu 'mi dicî c'ar trebui să dau publicului explicaţii asupra 
ideilor mele în privinţa înveţătureî poporului. 

Etă că me puiu la lucru astă-dî şi voesc să'ţî expuiu chiar 
ţie într'un şir de epistole, cât voiu pute mai desluşit, ideile sau 
vederile mele asupra acestei cestiunî. 

Inveţămîntul poporului mi s'a înfăţişat ochilor mei ca o 
mlaştină fără margini; am străbătut adâncindu-me din ce în 
ce mai mult în tina eî şi m'am oprit numai dupe ce am recu
noscut isvorele care hrăniau acele ape stricate, dupe ce am 
recunoscut piedicele cari se împotriviau scurgerii lor şi dupe 
ce am însemnat locurile pe unde s'ar pute face canalurl de 
scurgere. 

De lung timp, val! din anii tinereţii mele, o singură, unică 
şi puternică aspiraţie făcea să'mî bată inima: adică secarea 
isvćrelor miseriel în care vedeam poporul jăcend împreju
rul meu! 

Sunt mal bine de 30 de anî, de când am început lucrarea 
ce urmez şi astă-dî. Chiar „Efemeridele", jurnalul luî Iselin, 

') Cele 14 epistole din care se compune acesta carte sunt datate din Bertuđ sau 
Burgdorf, oraş din cantonul Berna, din Elveţia, unde locuia Pestalozzi de la anul 
1799.Aceste scrisori sunt adresate amicului seu Enric Gesner, librar la Zurich, în 
Elveţia şi fiu al renumitului Salomon Gesner. 
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stă martur că eu sunt încă departe de a fi realisat visul ce 
căutam să realisez din acea epocă 

îmi petreceam anul întreg în mijlocul a mal bine de 50 de 
copii cerşetori; împărţiam pâinea me cu ei în sărăcie, si tră
iam eu însuşi ca un cerşetor 2) numai pentru ca să învăţ pe 
cerşetori să trăescă ca omenii. 

Idealul meu de educaţiune pentru aceşti copil îmbrăţişa 
agricultura, industria şi comerciul. In aceste trei feluri de pro
fesiuni aduceam o înălţime şi siguranţă mare de judecată în 
tot ce privea întregul meu plan şi părţile luî principale ; şi 
chiar astă-dî nu veci nici o greşelă însemnată. Dar adevărul 
este că în nici una din aceste trei ramuri, nu cunoşteam tine
tele şi amănuntele meşteşugului şi n'aveam hotărârea de a 
mă ocupa de amănunte. De asemenea eram pre sărac şi pre 
isolat ca să am sub ordinele mele persćne capabile de a îm
plini cea ce 'ml lipsia mie. întreprinderea me eşi rău. 

Dar sforţarea ce mare ce desfăşurasem în acesta încercare, 
mă învăţase adevăruri marî, si încrederea me în ideile mele 
nu fusese nici odată mai mare de cât în momentul chiar când 
ele se naufragiaserâ. Aceaşî ardore neînvinsă, acelaşi aspira-
ţiunî, făceau să bată inima me,şi, nenorocit euînsumî învăţam 
să cunoscă fond, cum nici odată vr'un om fericit nu le a putut 
cuncşte, atăt miseria poporului cât şi căuşele acestei miseriî. 
Suferiam suferinţele poporului, şi poporul mi se arăta aşa cum 
era şi cum nu se arăta nimenui altuia. Am trăit mulţi ani cu 
popoiul, ca o bufniţă în mijlocul paserilor Audiam risul bat
jocoritor alomenilor cari mă goniaudin societetea lor, audiam 
apostrofările lor, când îmî diceau: „Nenoroeitule, tu estimai 
incapabil de cât cel din urmă muncitor de a te ajuta pe tine 
însuţi, şi vrei să vii în ajutorul poporului!" AuqJAam aceste 
batjocure, le citiam pe buzele tutulor şi cu tote acestea in-
pulsiunea puternică a inimei mele mă tîra neîncetat către un 
singur şi unic scop : adică secarea isvorelor miseriî poporului! 
Şi energia me creştea din di în di; şi din cli în <li, nenorocirea 

') Tselin, un amic al luî Pestalozzi, publica o gazetă numită ^Efemeridele* în oraşul 
Bale, din Elveţia. Pestalozzi 'I trimese spre publicare scrierea numită: »Serata unui 
pustnic', care era сё ântâiu lucrare de educaţiune a luî. 

a ) El cumpărase moşia Neuhof, în Elveţia, pentru scop de agricultură, dar nu is-
buti. Eî bine, în mijlocul acestei lipse, el făcn din casa sa asilul micilor vagabonrţî, 
cea ce îl ruina cu deseverşire. 
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me îmi desvelia un număr maî mare de adevăruri folositore 
scopului meu. 

Cunoşteam poporul, cum nimeni înprejurul meu nu-1 cu
noştea. Veselia provocată de produsul bumbacului, creşterea 
bogăţii, casele văruite din nou, recoltele minunate, însuşi în-
veţămentul socratic inaugurat de unii profesori şi cercurile 
de lectură, nimic din t6te acestea nu'mi făcea ilusiune. Vedeam 
miseria, dar me perdeam în nenumăratele cause, împrăştiate 
în tote părţile cari o produceau. Făcusem torte multe obscr-
vaţiî'asupra adevăratei stări a poporului, dar nu descoperisem 
încă destule mijlćce practice pentru uşurarea suferinţelor luî. 
însăşi cartea me, numită Leonard şi Gertrnda, care arată ideile 
mele asupra acestei situaţii, însăşi acesta carte da pe faţă ne-
capacitatea me; de acea ё apăru cititorilor mei de atunci ca 
un monument de petră care vorbeşte de viaţă şi care este 
mort 

Greşela me a fost că m'am lăsat să fiu luat ca de un vîrtej 
de către o trebuinţă neînvinsă de activitate estericră, inainte 
de a fi pus temelii sigure acestei activităţi prin lucrarea in-
terioră a meditaţiunii. 

Dac'aş fi început de aci, la ce înălţime s'ar fi ridicat con-
cepţiunile mele? Cu ce repeziciune aş fi atins scopul meu? 
N'am putut nici odată *â 'mi dau sema eu despre acesta. Dar 
nu eram vrenic de sarcina me, pentru că căutam numai rea-
lisarea esternă a el şi pentru că am lăsat ca amorul meu de 
adevăr şi de dreptate să se transforme intr'o pasiune care a 
făcut din mine un fel de trestie minată şi desrădăcinată puţin 
câte puţin de curentul apei, apoi deslipită de mal şi bătută 
de valuri până ajunge la nscat, prinde din nou rădăcină şi 
găseşte erăşi hrana neapărat trebuincicsă vieţeî sale. Şi cum 
s'ar pute spera ca alt-cineva de cât mine, să scotă din valuri 
acesta trestie luată de boiul apei şi să o depună pe mal ? 

Ah! amice, orî-cine are în vinele sale o singură picătură 
de sînge care curge in ale mele, vede acum abisul unde tre
buia să cad eu. Dar tu, scumpe Gesner, înainte de a citi maî 
departe, varsă o lacrimă asupra sortei mele! 

Eram in prada unei stări corporale forte re. Tot ce este a-
devăr şi raţiune neperitore, pasiunea me le transforma în nişte 
lucrurî trecătore,in himere. In orbia me eu m'agăţam de vorbe 
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gole de sens cari nu corespundeau nici uneia din convingerile 
mele 

Şi cu tote acestea aveam conştiinţă de nenorocirea me in
telectuală şi cercam să me ridic din ё Îmi petrecui trei ani 
scriind, cu o muncă de necredut, cercetările mele asupra mer
sului naturei în desvoltarea umanităţii. Compuind acesta carte 
aveam de scop mai ales să 'mî dau sema despre inlănţuirea 
ideilor mele favorite şi de a pune sentimentele mele naturale 
in armonie cu opiniunile ce 'ml făcusem asupra dreptului 
civil şi asupra moralei. Dar acesta carte este o nouă mărturie 
a neputinţei mele; este un simplu joc al facultăţii mele de 
cercetare, este o lucrare pre esclusivă, relativ slabă, unde nu 
se simte indestul tendinţa către ace energie practică care era 
aşa de necesară indreptării mele. Disproporţia înrre cea-ce 
voiam şi între cea-ce puteam crescu incă şi maî mult, şi aşa 
se întinse încă în mine golul ce trebuia să umplu eu pentru 
a 'mi atinge scopul, din ce în ce deveniam maî incapabil de 
a '1 umple. 

De asemenea nici nu recoltai mai mult de căt semănasem. 
Cartea me produse în jurul meu acelaş efect ce produseseră 
tćte faptele mele, adică nimeni, aprope nimeni, nu meînţelese, 
şi nu găsii în jurul meu nici doi 6menî cari să nu şoptescă că 
ei consideră întrega me carte drept o galimatias. De curend 
chiar, o perscnă care de alt-fel are slăbiciune de mine, îmi 
dicea : „Nu este aşa Pestalozzi, că recunoşti tu însuţi astădî, 
că tu nu ştiai bine ce vreai când aî scris acesta carte"? Eram 
eu ursit să nu fiu renumit şi să fiu victima nedreptăţii. Ar fi tre
buit să profit din lecţiile esperienţeî, dar nu profitai; nu me 
înpotriviî nenorocului meu de cât cu dispreţul meu pentru 
omeni. Nu m'abătui nici un moment de la scopul meu; dar 
judecata me er i întunecată, imaginaţia turburată şi inima 
nemulţumită : voii să stăruesc a cultiva pe un loc profanat 
planta sântă a fericirii omenilor. 

(Va urma) 



60 Lumina pentru toţi 

BIOGRAFIELE OMENILOR MARI 
i. 

C A R M E N S Y L V A 

Foloseşte ore cunoşterea vieţeî omenilor mart ? 
Instrucţia şi avuţia sunt 

principalele condiţiunî de în-
naintare ale unei naţiuni. 

P. S. AUBELIAN. 
(Urmare şi fi ne) 

II 
Scopul nostru aci nu este să vor

bim pe larg despre diferitele cărţî şi 

scrieri făcute de Carmen Sylva, ci 
numaî s'arătâm pe scurt unele din 

scrierile maî cunoscute, pentru ca 
să se ştie de or-cine ne va citi, cât 
bine a făcut şi pote face încă şi pe 
acesta cale Carmen Silva. 

Carmen Silva încă de la etate de 
11 anî îşî formase un caet, în care 
încercase să-şî scrie cea ce simţia 
inima şi cugeta mintea. De la 14 anî, 
a început să compună chiar drame. 
Poesia numită Ecoul este scrisă, 
când avea numaî 16 anî. Dar se ocupă 
maî cu semă cu poveştile, căcî D-ra 
Luvater i povestise forte multe Dupâ 
20 de anî aî vieţeî, începu de maî 

I multe orî să scrie nuvele, dar renunţa 
la ele pînă maî târdm. In copilărie 
visitase o scolă de sat şi cântase cu 
copiii din ace scolă. Cu puţin îna
inte de măritiş îşi propusese să fon
deze o scolă după ideile sale, căcî 
pune mare temeiu pe prima educa
ţiune ce trebue să se de copiilor. 
Deşi scria mult, însă nu-î venia să 
de nimic la tipar; dabia citia unele 
din poesiele Sale în mici adunări de 
câte-va persone intime. 

In 1874 traduse în limba germană 
cântecele româneşti ale iubiteî sale 
copile. Cele d'ântâî traduceri se 
vedură publicate în foea germană 
«Gegenwart» (Presentul), la 1878 ; 
în altă foe germană numită : "Maga-
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zin fur die Litteratur des Auslands» 
(Magasin pentru literatura streină). 
Compuse balada * Verfid cu dot\, 
care, în 1880, fu pusă pe musică. 
Compuse de asemene în limba fran-
cesă piesa: *Revenants et Revenus». 
Dar, în 1881, se publica la Lipsea, 
în Germania, o carte forte însem
nată : * Rumanische Dichtungen » 
adică Poesiî româneşti», în care se 
cuprinde cele maî frumose poesiî 
şi poveşti româneşti, traduse în nem
ţeşte aşa de bine de Carmen Sylva, 
în cât totă lumea înveţatâ a lăudato, 
er membrii academieî române, la 31 
Martiu 1882, au aclamato în una
nimitate de membru onorariu al Aca
demiei. Acesta carte a făcut mare 
serviciu Românilor ; căcî din poesiele 
traduse se pote cunoşte şi maî bine 
de streini că caracterul Românului 
este superior multor streinî. 

Dar, afară de traduceri, Carmen 
Sylva a publicat o mulţime de alte 
scrieri originale, între cari putem 
cita una numită Suferinţa, tradusă 
în româneşte din limba germană de 
D-l Titu Maiorescu. Recomandăm 
cu deosebire citirta acesteî mici scri
eri, din care se vede că suferinţa să 
potolesce prin Muncă şi prin Răb
dare. După acea, Densa a publicat 
tot in nemţeşte o carte intitulată 
*Stiirme, adică * Vijelii», care cu
prinde patru nuvele forte dramatice ; 
— o altă cărticică numită în limba 
germană *Ein Gebet„, care va să 
dică „O rugăciune". Dar şi maî în
semnată de cât aceste treî cărţi este 
ce numită *lehovat, care este o vorbă 
ovreescă şi va să dică pe româneşte 
* D-deul cel veşnic>. Acesta carte este 
scrisă în versuri germane şi tracteză 
legenda ovreiului rătăcitor, numit 
Ahasverus. Carmen Sylva, petrun-
dend în spiritul filosofic al acesteî 
legende, susţine că prin ovreiul rătă

citor se înţelege Omenirea care adese 
s'a rătăcit în cercetarea şi aflarea 
Dumnedeirii şi care nu pote fi găsită 
de cât în priviliştea Naturei. 

Acesta carte a ridicat pe autćrea 
eî forte sus în stima şi consideraţi-
unea scriitorilor streinî, aşa în cât 
poetul german &oceal dice că unele 
din acesta poemă semenă a fi scrise 
de marele scriitor engles,Lord Byron. 
Ooperă de asemene plăcută este car
tea intitulată «Handzeichnungen», 
adică "Schiţe», în care Carmen Sylva 
a adunat unspredece nuvele cari 
conţin scene din viaţa de familie în 
genere 

Dar «din tote operile eşite din 
«pana poete! Carmen Sylva, <Џсе 
«D-l Marian '), сё maî interesantă 
«este acea care se cbiamă Meine 
"Ruh! (Monrepos, repausul meu), 
* titlu dat acesteî cărţi or ca o amin
t i r e a castelului Monrepos, unde 
«autorea şia petrecut copilăria, sau 
"pentru că Densa scriind tote poe
ziile cuprinse în acesta carte şi a 
«liniştit întru cât-va natura sa, gă-
«sindu-şî într'ensele pacea şi odina 
«sufletului;». 

«Cartea este împărţită în 12 părţi, 
«fie-care parte consacrată uneî lunî 
«a anului şi avend pentru fie-care 
«di câte o poesie.» 

«Diua luneî Ianuariu începe cu o 
«poesie alegorică, intitulată «ira totă 
Humea» . . . în care este vorba 
«despre un împărat, din India, care 
«caută să găsescă un om care n'a 
«minţit nici odată!» 

«Dupe multe cercetări dă, în fine 
«peste el, 

«Era un mut!» 

, ) D-l Gr. Marian se exprimă ast-fel în 
conferenţa D-sale ţinută la Ateneu asupra 
poetel Carmen Sylva. Recomand citirea 
acesteî conferinţe de la care am împrumutat 
multe. 
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* Printre multe poesiî scrise de 
* Carmen Sylva în acesta interesantă 
* carte, sunt unele părţi privitore la 
'* viaţa Sa, maî cu semă la viaţa sa 
*de mamă». 

Sunt doî anî, de când s'a tipărit 
la Paris, în limba francesă o carte 
făcută tot de Carmen Sylva şi care 
se numeşte * Les Pensees d'une Reine, 
adică * Cugetările unei regineMaî 
tote aceste cugetări sunt smulse 
dintr'o inimă în luptă cu suferinţa, 
dar care inimă este oţelită prin în-
săşî suferinţa. Etă cum s'a întâm
plat cu tipărirea acestei cărţî. 

Maî anţărţ a venit prin România 
marele scriitor frances, D-l Dlbach, 
care, ţiind mult la România, fii pof
tit la castelul Peleş, la Sinaia, unde 
i se citi de Carmen Sylva bucăţî din 
maî multe scrieri ale Sale. D-lUlbach 
rămase aşa de încântat la аифд1 bu
căţilor citite, în cât îndupleca pe 
Carmen Sylva ca să'î încredinţeze 
cugetările scrise de E spre a le ti
pări densul la Paris. Când a eşit de 
sub tipar aceste cugetări, s'a produs 
o mare mişcare în totă lumea învă
ţată din Paris, din Germania şi din 
alte ţerî; căcî omeniî învăţaţi citind 
aceste cugetări au recunoscut, în ele 
o mare valore literară, adică le au 
constatat că sunt drepte, că esprimă 
adevărul, şi că sunt eşite dintr'o 
minte pătrundătore şi filosofică care 
a meditat mult asupra fie-căriia din 
ele. Dacă te pui să citeşti aceste cu
getări, găseşti unele cari analisâză, 
studiază inima omuluî; er altele cari 
se ocupă de viaţa esternă a socie
tăţii şi a relaţiunilor ei. Or-ce s'ar 
dice aci despre acesta carte este pre 
puţin, pentru ca să se potă apreţui 
de or cine meritul eî ; de acea or-
cine vrea s'o cunoscă şi să se îm-
părtăşâscă din cuprinsul eî, trebu-
eşte s'o citescă pe îndelete şi să me

diteze asupra fie-căriî cugetări. 
Dar afară de lucrările tăcute in 

limbî streine, Carmen Sylva a tipă
rit şi în limba românescă maî multe 
lucrări, din cari cele maî însemnate 
sunt două: Puiu şi alta Poveştile 
Peleşuluî. 

Scrierea acesta Puiu cuprinde is
toria ţereî româneşti, scrisă în ur
ma resbeluluî pentru independenţa 
nostră, dar este scrisă ca o gingaşă 
poveste românescă care 'ţîdesmerdă 
sufletul şi 'ţî încântă mintea prin 
dulcâţa limbiî eî. Când citeşti acesta 
scriere, vedi că este vorba de fiica 
Dinei pământului, numită Puiu, care 
era o fetiţă forte drăgălaşă cu ochiî 
mari şi negri, umbriţîde gene lungî, 
cu sprîncene şi cu valurî de per ca 
pena corbuluî, der îndată recunoşti 
din cele întâmplate că acesta fiică 
de Dînă, acest Puiu, nu este alt ci
neva de cât România. 

Daca cărţile despre care am vor
bit până aci, au făcut din Carmen 
Sylva un scriitor însemnat pentru 
totă lumea literară atât de la noî 
cât şi din străinătate, apoî este o 
carte care a făcut pe autorea ca să 
fie regina scriitorilor de literatură 
populară. Voiu să vorbesc despre 
cartea numită Poveştile Peleşuluî, 
scrisă întro limbă dulce şi încântă-
tore, dar tot o dată şi într'un stil 
literar ; căcî, de şi Carmen Sylva 
a făurit de la sineşî aceste poveşti, 
însă le a dat forma, farmecul şi gin
găşia povestelor populare româneşti, 
cari te fac tot să le citeştî fără să ţi 
se urască vr'o dată cu ele. 

Acestei cărţî s'a dat numele de 
Poveştile Peleşuluî de la rîul Peleş, 
care curge pe la Sinaia, unde s'a zi
dit un palat uumit Castelul Peleş. 

Vara când Carmen Sylva se află 
la Sinaia, nu este diuliţă de la D-
deu lăsată în care Densa să nu âsă 
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din palat prin pădure pe malul Pe-
leşuluî spre a privi la sure natura 
ce încântâtore, şi chiar când îî diua 
posomorită sau ploioşă, Ё tot ese 
din castelul seu şi priveşte cu totă 
mintea ia vârfurile munţilor Carpaţî, 
cum este muntele numit Verful cu 
dor, sau maiestosul munte Carai-
manul, or sălbatecul vârf de la Pe
tra arsă şi pleşuvul munte Omul, 
precum şi mândrii munţi Jipi, din 
cari se aruncă în cascade furiose la 
vale fiorosa urlătore care 'şî croeşte 
drumul ca o turbată pînă la Pra
hova. Tot privind asfel la verful 
munţilor şi la cursul cel repede al 
rîuluî Peleş, care pe timpuri ploiose 
devine forte furios urlând întocmai 
ca un leu în turbare, Carmen Sylva 
atentivăla murmurul apeî şi lamu-
gitul vijelios al vântuluî aucjia rîu-
leţul povestind secretele munţilor 
şi vântul tainele lumiî trecute pe 
cari Densa le sorbia c'o sete ne-
sfîrşită spre a le păstra pentru noî 
cari n'am putut audi vorbind Pele-
şul şi Vântul, şi aşa a compus Dânsa 
acesta minunată carte numita Po
veştile Peleşuluî care carte urmeză 
neapărat nu numaî să fie citită, ci 
să se afle în casa fie căriî persone 
care ştie să citeseă; căci, de ce o 
citeşti, de acea aî maî citi-o. Car
men /Sylva a scris acesta carte în 
limba română şi în limba germană, 
dar D-l Salles a tradus'o şi în fran
ţuzeşte, şi dacă nu me înşel, mi se 
pare că se traduce şi în limba un
gurescă. Cu timpul are să se tra
ducă în tote limbile, atât de mult 
place acesta scriere tuturor persa
nelor cu ore care gust de frumos. 

Intre alte scrieri compuse de Car
men Sylva trebue să vorbim în 
trecăt de piesa Nega scrisă în limba 
Suediei şi care piesă s'a jucat în 
erna acestui an pe scena teatrului 

naţional din Stokholm (capitala Su
ediei) Actorii au fost îmbrăcaţi în 
costume naţionale româneşti din 
Câmpulung, din Rucăr şi din Sinaia^ 

Ţesătura piesei, arta în care ć a 
fost lucrată, costumele nostre na
ţionale româneşti şi jocul actorilor 
au dat acestei piese originale un 
farmec de frumuseţe cu totul es-
cepţional. Publicul entusiasmat a 
aplaudat în nenumărate rânduri pe 
autore şi pe actori. Acesta piesă, 
eşită din pana măăstrâ a poeteî 
Carmen Sylva, a avut un succes 
strălucit şi în acelaş timp ne a făcut 
cunoscuţi Suedesilor prin obiceiurile, 
tradiţiile şi costumele nostre naţio
nale, însuşi regele Suediei ar fi te-
legrafiat, la Bucurescî, autoreî despre 
succesul piesei „Nega" şi ar fi ru-
gat'o să visiteze Stockholm. 

Afară de tote aceste scrieri, Car
men Sylva mai are încă alte diferite 
scrieri, precum ^Libreto de opere,* 
etc, fără să ţinem sema de cele ce 
pote avea netipărite încă. 

Ori de câte ori s'a tipărit o carte 
de Carmen Sylva, jurnalele şi re
vistele francese, germane, englese 
şi italiane s'au întrecut care maî de 
care s'o laude şi să se ocupe de ace 
scriere, de Carmen Sylva, şi de 
ţara nostră. 

Scriitorii ceî marî cred că Car
men Sylva de abia este la începutul 
carierii sale poetice, cea ce probeză 
abondanţa crescânda din an în an. 
.Carmen Sylva" diceMiteKremnitz, 
a unit tote în sineşî, adică nobleţea 
femeeî cu puterea şi curagiul băr
bătesc, cu inima ce tînără, şi sim-
ţitore a copilului 

Rămâne ca timpul viitor să de pe 
faţă cele ce Carmen Sylva va maî 
face. 

Eniu Băltenu 
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MULŢUMIRE 
onorabilelor redacţii şi cititorilor noştri. 

Recunoştinţa nu este o virtute, ci o datorie: căcî cine a 
primit o binefacere sau un dar este dator să fie recunoscător 
adică mulţumitor către binefăcătorul seu. 

Recunoştinţă dar şi mulţumire 
aducem noî onorabilelor redacţii ale jurnalelor cari ne au 
primit bine în mijlocul lor şi carî ne au încununat cu laudele 
cele maî măgulitore, cea ce pe de o parte ne incuragiază şi 
maî mult pe noî, er pe de alta laudele adresate noue fac 
onore acelor redactiunî, căcî au înţeles că aci nu este vorba 
de interes material şi nici măcar de înaltă literatură, ci de li
teratură sau învăţătură pentru poporul pe care toţi îl văică
resc si'l indemnă să se misce din loc înainte, dar care nu se 
mişcă, căcî 'î lipsesce lumina adică pârghia care să-1 urnescă 
din loc. 

De asemene aducem mulţumirile nostre amicilor si onora-
bilelor persone carî ne au îmbrăţişat din totă inima incura-
gindu-ne cu cuventul şi cu abonamentele. 

In adever, unele persone au mers pînă acolo, în cât a sa
lutat cu numele de Mesia cel aşteptat revista «-Lumina pen
tru toţi»; alţii se întrec să facă abonaţi; ba s'a găsit o personă 
care a luat cincî abonamente pe numele seu. 

Tote acestea sunt semne bune. 
REDACŢIA. 

G L O S S Ă 

Vremea trece, vremea vine, 
Tote's vechi şi noue tote; 
Ce e reu şi ce e bine, 
Iu te'ntrebă şi socote. 
Nu spera şi nu ai temă : 
Ce e val ca valul trece; 
De te'ndemnă, de te chemă, 
Tu remâi la tote ?-ece. 

Multe trec pe dinainte, 
jn au^ ne sună multe.; 
Cine ţine tote minte 

Şi ar sta să le asculte ? 
Tu aşa<|ă te de o parte, 
Regăsindu te pe tine, 
Când cu sgomote deşarte 
Vremea trece, vremea vine, 

Nici incline a eî limbă 
Recea cumpen'a gândirii 
In spre clipa ce se schimbă 
Pentru masca fericirii, 
Ce din mOrtea eî se naşte 
Şi o clipă ţine pote : 
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Pentru cine o cunoşte, 
Tote's vechi şi noue tote. 

Privitor ca la teatru. 
Tu în lume să te'nchipui : 
Joce unul şi pe patru, 
Totuşi tu ghici-veî chipu-î 
Şi de plânge, de se certă, 
Tu în colţi petreci în tine 
Şi înţelegi din al lor artă, 
Ce e reu şi ce e bine. 

Viitorul şi trecutul 
Sunt a zilei doue feţe ; 
Vede'n capăt începutul 
Cine ştie să le înveţe, 
Tot ce a fost ori o să fie 
In present le avem pe tote, 
Dar de a lor zădărnicie 
Te întrebă şi socote. 

Căci aceloraş mijloce 
Să supun câte există, 
Şi de mii de anî încoce 
Lumea-î veselă şi tristă ; 
Alte măştî aceaşî piesă, 
Alte gurî aceaşî gamă; 
Amăgit atât de adese 
Nu spera şi nu aî temă. 

Nu spera când vetlî mizerii 
La isbândă făcând punte, 
Te or întrece nătărăii, 
De aî fi cu ste în frunte. 

Temă n'aî; cătavor iarăşi 
Intre dânşii să se plece; 
Nu te prinde lor tovarăş 
Ce e val ca valul trece. 

Cu un cântec de sirenă 
Lumea 'ntinde lucii mreje; 
Ca să schimbe actori 'n scenă, 
Te momeşte în vărteje. 
Tu pe alături te strecoră; 
Nu băga nici chiar de semă 
Din cărarea ta afară 
Đe te îndemnă de te chemă. 

De te ating, să feri în lături. 
De hulesc, să taci din gură 
Ce maî vrei cu a tale sfaturi, 
Dacă şliî a lor masuri? 
Dică toţi ce vor să dică, 
Trecă în lume cine o trece : 
Ca să nu'ndrăgeştî nimica, 
Tu remăi la tute rece. 

Tu remăî la tote 1 ece, 
De te ' n demnă de te chemă, 
Ce e val, ca valal trece 
Nu spera şi nu aî temă. 
Te întrebă şt socote 
Ce e гей si ce e bine; 
Tâte s vechi şi noue tote. 
Vremea trece vremea vine. 

Mihail Eminescu 

EDUCAŢIUNEA 

(Urmare şi fine) 

Pentru ca fie-care să'şi potă da sema şi mai bine despre 
greutăţile educaţiuniî copiilor, trebue să se aibă în vedere doue 
lucrurî. Unul din aceste lucrurî este natura sau firea omenilor 
cu înclinările, cu temperamentele şi cu tote particularităţile 
cari constituesc individualitatea fie-căruia si cari fac ca adese-
orî însuşi omul matur să nu se potă înţelege pe sine însuşî, 
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să nu se potă mulţumi, satisface şi să nu se potă dirige pe 
căile cele bune. De unde urmedă că, dacă omul însuşi nu'şi 
pote da tot d'auna sema despre sineşî, şi nu se pote tot d'a-una 
dirige pe căile cele maî bune, apoî cu cât nu este maî greu spre 
a'şî da cineva semă despre firea, despre pornirile unuî alt 
om şi de a le dirige încă fără violentă. Al doile lucru ce tre-
bueşte avut in vedere pentru apreţierea greutăţilor educati
unil copiilor, este însuşi programul educatiunil. In adever, 
o educaţiune completă trebuind să desvolte în paralel corpul, 
mintea şi inima copilului, aşa în cât să se stabilescă o armo
nie deplină între aceste treî elemente ale fiinţei omeneşti ur-
meză neapărat ca programul unei asemene educaţiune com
pletă să îmbrăţişeze educaţia corporală, intelectuală şi 
morală, si or-cine stie: 

1) că Educaţiunea corporală sau fisică are de scop să de 
corpului o asfel de îngrijire şi de desvoltare, în. cât copilul să 
fie nu numaî scutit, pe cât se pote, de bole, de suferinţe, 
şi să trăescă cât maî lung timp ; dar încă să fie şi maî 
capabil, mal apt de a ave o minte sănetosă, un spirit forte ; 
căci este ştiut că numaî într'un corp sănetos pote locui o minte 
sănetosă, cea-ce diceau şi Latinii : in corpore sano, mens sana. 

Afară de acestea, educaţia corporală are încă misia de 
a corige pe cât se pote chiar unele din defectele naturale. 
Asfel s'au vedut copiî născuţi peltici, gângavi, gălbejiţi, pi
perniciţi, e tc , cari s'au vindecat de aceste rele numai prin 
îngrijirile educatorilor cari au chemat în ajutor negreşit pe 
omenii de ştiinţă. Dar chiar graiul, acest dar ce are omul de 
a'şî esprima sentimentele, ideile şi cugetările prin vorbe, însuşî 
acest dar este datorit tot educatiunil. Am vedut mal sus că 
un copil isolat de contactul cu or-ce fiinţă omenescă remâne 
mut. 

Mijlocele prin cari educaţiunea fisică tinde la realisarea 
scopului seu sunt regularitatea vieţel;—desvoltarea armonică 
a simţurilor, maî alesă veduluî,auduluîşi pipăitului;—exerci
ţiile de mişcare şi gimnastică, hrana senătosă şi cumpetată, 
şi în fine observarea constantă a prescripţiunilor igienei. 

2) Noî ştim că Educaţinnea intelectuală are de scop să 
formeze şi să desvolte mintea copilului, aşa în cât să potă 
pricepe, să potă judeca cu siguranţă, cu înlesnire şi maî ale& 
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cu precisiune; căci, dupe cum perfecţiunea unei pendule con
stă nu în iuţimea, ci în regularitatea sa; de asemene şi meri
tul spiritului nu constă în vivacitate, ci în esactitate. Şi pen
tru ca să putem ajunge sau cel puţin a ne apropia de acest 
scop , trebue să punem pe copil în posiţiune ca să'şî de 
sema el însuşi despre fie-care lucru şi despre fie-care fiinţă 
ce întâlneşte în natură, privindule din puntul de vedere al for
mei, al culoreî, al dimensiunilor, al folosului, al materialului 
din care s'a format un lucru, etc. Educaţia este datore să 
deştepte atenţia copilului şi să'î cultive memoria, să'î hră-
nescă imaginaţia cu mesură şi să'î împuternicescă raţiunea, 
să'î perfecţioneze sensibilitatea, conform prescripţiunilor peda
gogiei şi filosofieî. 

3) Trebue să se ştie că Educaţia morală are un scop 
mult maî înalt de cât educaţiunea fisică si chiar de cât ce 
intelectuală. In adever, scopul eî este de a forma facultatea 
morală a omului, cea ce de ordinar se numeşte inima, sufletul, 
esenţialul omului, cea ce deosibeşte cu totul pe om de tote 
celelalte creature pământeşti. Acesta facultate morală a omu
lui este cea ce în filosofie se chiamă puterea dată omului de 
a voi, de a lua hotărîrî şi de a aduce la îndeplinire hotărîrile 
luate. 

Nobleţea sentimentelor, mărinimia, mărimea caracterelor 
şi virtutea, însă'şl virtutea, sunt resultatul dobândit printr'o ade-
verată educaţiune morală. Acestăeducaţiune are un rolpositiv 
şi altul negativ. Rolul positiv consta în a pune pe copil în posi
ţiune să se p6tă disciplina el-însuşî şi să contracteze deprin
deri bune, adică să'l facă a'î place lucrul, activitatea, regula 
şi esactitatea, să fie sincer, cuviincios şi binefăcător; dar maî 
presus de tote acestea, misiunea edueaţiuniî morale constă 
în a face pe copil capabil de a voi lucruri adevărate, bune şi 
frumose pe de o parte ; er pe de alta, capabil de a lua hotărîrî 
şi de a le aduce la îndeplinire, dar nu să se lase a fi preda înde-
cisiunii, Incertitudinii, care degrada atât de mult pe om, că 
el nu'şi pote forma nici odată o opiniune a sa proprie a-
supra fie-căril cestiunî, şi de acea un asemene om rămâne 
tot d'auna fără caracter Cât despre rolul negativ aleducaţi-

l ) In vorbirea de totă фиа se în trebuinţa cuvgntul caracter în locul cuvântului 
temperament. Aşa se aude adese dicendu-se : cutare este de un car?eter violent, ređ, 

5 
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unii, consta în a vindeca pe copil de defectuosităţile morale, 
adică de a lupta contra pornirilor celor rele, cum este, de 
exemplu, contra uşurinţei şi a lenei, de cari sunt bântuiţi mulţi 
copii; contra nemulţumirii, egoismului şi presumţiunii cari 
sunt comune maî tuturor copiilor, şi chiar contra avidităţii, 
si învidiei, contra reutătii si minciunii, cari se întâlnesc la o 
bună parte din copii. 

Din aceste dise, or-cine pote vede că educaţiunea morală 
este nu numai corona celorlalte educaţii, ci că este şi сё 
mai gre, de acea şi este privită cu tot dreptul ca educaţiu
nea propriu disă, aşa în cât când dice cineva educaţiune, 
înţelege mai totd'auna educaţiunea morală. 

Dar la educaţiunea morală se maî raportă încă şi educaţi
unea naţională, care urmăreşte scopul de a cultiva sentimen
tele de Patrie. 

Acum, când avem sub ochii noştri acest resumat al pro
gramului educaţiuniî copiilor şi când nu uităm cât de 
ciudată este şi firea omului, credem că or cine ne va da 
dreptate, când susţinem că educaţiunea este сё mai gre 
misiune. In adever, spre a fi cineva adeverat educator nu 
este destul să fie familiarisat cu ştiinţele igienica, pedagogice, 
filosocfie, morale, religiose, sociologice; dar trebue să aibă dra
goste de acesta ocupaţiune, să fie însufleţit de devotament 
până la sacrificiul repausului şi al ori-căriî alte ocupaţiuni; 
aşa în cât el să fie ne încetat cu copiii spre a le obser
va tote mişcările, pornirile, faptele şi î n fine tote mani
festările sufletului lor, pentru ca ast-fel cunoscendu-le firea 
să 'i potă deprinde, să 'î potă obişnui a merge pe calea сё 
bună. Da, să 'i potă deprinde, căci deprinderea, obişnuinţa jocă 
un mare rol in educaţiune, ba chiar în viaţa întregă, căci 
obiceiul se face o a doua fire, se face un nărav din fire, fie în 
reu sau în bine adever recunoscut chiar de cei vechi, cari 
diceau usus altera natura, adică obiceiul se face o a doua fire. 

iute, blând, potolit, ; pe când ar trebui să se 4*că : cutare este de un temperament 
violent, reu, iute, blând, etc ; pentru că sub cuvântul caracter înţelegem calităţile 
mo rale ale unei persone, dupe cum se va vede, când se va tracta despre caractere 
şi temperamente. 

') Istoria spune că Licurg, marele legiuitor grec, care a trăit acum trei mii de 
ani, a luat doi căţeluşi, născuţi în aceiaşi di şi de aceiaşi mamă, şi a pus de îi 
a crescut deosebit unul de altul. Pe unul Га crescut cu bucate bine gătite, er pe 
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Dar dacă ţinem să dovedim influenţa educatiunil, prin 
acesta nu voim însă să susţinem într'un mod absolut că de
prinderea, că educaţiunea are atât de mare putere în cât să 
potă schimba cu totul temperamentele, moravurile, în fine fi
rea copiilor, după cum ar voi educatorii unei singure genera-
tiunl. Dac'am susţine acesta, în loc să câştige causa educaţii, 
din contră ё ar perde; căci faptele ne ar da o completă 
desminţire; de 6re-ce pe fie-care di audim dicându-se, în 
pofida câte unul fiu de bogătaş care a eşit reu: «Fierului 
«reu n'aî ce-I face ! Uite, bieţiî părinţi au cheltuit destul 
«cu d-lul ca să '1 facă om de omenie, dar de geba le au fost 
«tcte cheltuelile, căci 1 vedî!» Cu tote că multe din asemeni 

caşuri nu pot fi luate în consideraţie contra influenţei educa
tiunil, din causă că pote mulţi din nişte asemeni copii s'au 
corupt, s'au stricat de societatea în care au trăit; cu tote 
acestea datori suntem să recunoştem că educaţiunea nu pOte 
•exercita o aşa de mare influenţă în cât să potă într'o singură 
generaţie astempera cu totul temperamentele cele violente, 
să potă îmbunătăţi cu totul firea сё re, să pOtă schimba cu 
totul deprinderile cele rele moştenite cu sângele. Da, educa
ţiunea nu pote săvârşi ast-fel de schimbări radicale într'o sin
gură generaţie ; dar daca ё continue fără întrerupere asupra 
maî multor generaţiuni, atunci ё pote înrădăcina treptat în-
sângele, în carnea şi în nervii generaţiunilor viitOre tempera
mente din ce în ce maî blânde, deprinderi din ce în ce maî 
bune, cari vor merge tot progresând din generaţie în gene-' 
raţie, daca educaţia nu se va întrerupe, până când Omenii 
vor ajunge la idealul de perfecţiune posibil. 

«Dar, ne vor întreba mulţi, ore educaţiunea primită de 
<părinţi şi de moşi, s'aibă ё бге-care influenţă asupra ur-
«maşilor?» Da, respund ştiinţa şi esperienţa. In adever, cine 
nu ştie astă-dl că copiii se nasc cu tendinţe, cu disposiţiunî, 
•cu apucături asemeni acelora ale familii şi care n'aşteptă de 
«ât ocasiunea spre a se manifesta? Cine nu cunOşte Ore fa
milii întregi al căror copiî şi nepoţi mal toţi au eşit musi-

=altul l'a crescut puindu-1 să 'şl găsescă el mâncarea prin pădure şi câmp. Apoi 'I 
a adus pe amândoi şi le a pus înainte bucate de cuine şi un epure viu. Căţelul 
•crescut în casă nici nu s'a uitat la epure, şi s'a pus să mănânce bucatele gătite, pe 
•când cel alt nu s'a uitat la vasul cu bucate, ci s'a luat după epure. Ecă puterea 
•deprinderii. 
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canţî, matematici sau poeţi distinşi, după cum părinţii şi moşii 
lor se distinseseră într'una sau într'alta din aceste specialităţi? 
Acestea şi multe alte asemeni fapte probeză că disposiţiunile 
pentru o specialitate ore-care se moştenesc de la părinţi şi 
străbuni, după cum se moştenesc şi disposiţiunile pentru 
unele bćle. Dar, cum se esplică ore acesta moştenire de dis-
posiţiuni pentru o ocupaţie sau pentru alta ? Etă cum o es
plică ştiinţa . Fibrele nervose şi întru cât-va chiar fibrele 
musculare au puterea de a 'şi aduce aminte de funcţiunile ce 
le au îndeplinit în părinţii şi moşii copiilor actuali, de îndată 
ce acele funcţiuni se repetă. 

Deci, datori sunt educatorii noel generaţiunî, dacă nu voesc 
să le fie munca de geba sau pre puţin producetore, datori 
sunt, dicem, să 'şl de ostenela a cunoşte mal ântâiu disposi
ţiunile moştenite ale copiilor a cărora educaţiune le este în
credinţată, şi apoî a stărui să se repetescă cât maî adese 
taplele cari convin acelor disposiţiunl moştenite. 

Acum, daca ne am arunca privirea înapoi asupra celor dise 
în privinţa educaţiunil în genere, am vede că s'a dovedit 
întru cât-va că educaţiunea este desvoltar<ea, dirigerea ori-
căriî fiinţe, dar maî ales a fiinţei umane; că educaţiunea 
departe de a fi inferioră instrucţiunii, din contră ё pote fi 
considerată chiar superioră aceştia ; căci, pe când instruc
ţiunea urmăreşte numai înavuţirea spiritului cu cunoştinţe ; 
educaţiunea urmăreşte nu numai desvoltarea, formarea, diri
gerea spiritului şi punerea în practică a cunoştinţelor dobân
dite prin inveţătură, dar încă formarea, desvoltarea şi dirige
rea corpului şi a inimeî omului. 

Din cele dise până aci s'a mal dovedit că educaţia exercită 
o mare influenţă asupra omului; că e este ce mal gre 
misiune din lume, din causa natureî celei ciudate a omuluî 
şi din causa multelor condiţiunî ce se сет perscmelor însăr
cinate cu educaţiunea. In adever, pe de o parte s'a vedut că 
omul are o fire aşa de ciudată în cât une-orî nu 1 poţi mul
ţumi cu nimic, dacă n'are nici o temă de nimeni şi daca nici 
judecata nu 'I este aşa de desvoltată în cât să potă judeca el 
însuşi urmările faptelor sale. Pe de altă parte erăşi, progra
mul unei educaţiunl complete care îmbrăţişeză educaţia fisicăr 

intelectuală şi morală, acest program prescrie atâtea indato-
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rirî, în cât educatoriî trebuesc să fie bunî cunoscători aî cor
pului omenesc, să posedă, în mod enciclopedic este adeverat, 
dar practic, tote cunoştinţele medicale, pedagogice, filosofice, 
sociologice şi morale, să fie făcut practică, să fie oneşti şi mo
rali, să aibă dragoste pentru acesta ocupaţiune, şi stăruinţă, 
da, stăruinţă neîncetată Cel Scl potă deprinde pe copil, pe cât se 
pote, cu obiceiuri bune şi să 'I desvolte ast-fel judecata, în cât 
să se potă disciplina el însuşi şi să 'şl potă da sema de urmă
rile fie-căril fapte, precum şi de respunderea morală. 

Eniu Băltcnu 

B I S E R I C A 

Nici o dată biserica română n'a fost aşa de părăsită de că
tre credinciosiî seî, cum este astădî. 

Mulţi se întrebă asupra causeî acestei recelî, şi fie-care 
respunde, cum îl tae capuL Asfel, unii dic că dacă Românii 
nicî nu iubesc nici nu uresc biserica lor, ci o privesc cu ne
păsare, acesta este numaî din causa înveţăturelor din diua de 
astădî. In acest sens vorbesc maî mult fetele bisericeşti si par-
tisaniî lor ;. de acea eî cred că lucrul cel maî nemerit pentru 
îndreptarea reuluî este constituirea de comitete pentru com
baterea spiritului modern, adică nimicirea progresului. 

Altî omeni însă susţin că Românii s'au recit de biserică 
chiar din causa funcţionarilor bisericeşti în genere, şi în 
parte a acelora cari se află în capul treburilor religiose, din 
cari ce maî mare parte nu numaî că nu'şî înţeleg misiunea, 
dar cea-ce este maî reu dau loc la scandaluri demoralisătore. 

Maî sunt încă alte persone cari atribuesc o parte a acestui 
reu formelor învechite şi poruncelor pre aspre ale bisericeî, 
devenite o povară insuportabilă pentru viaţa din diua de as
tădî, cea ce justifică călcarea, violarea lor; ba încă pe acesta 
urmă mergem la violarea şi altor porunci, cari fără acesta 
dîră s'ar pute respecta de toţi creştinii. Asfel, biserica po
runcind ca să nu se mănânce maî multe septemânî pe an de 
cât legume şi buruenî, şi creştinii neputendu-se conforma 
acestei porunci, eî o calcă ; dar precum totdauna dupe pasul 
d'ântâiu cel d'al 2-le este maî puţin greu ; aşa şi aci, creş-
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tinul se obişrmeşte cu călcarea poruncilor, şi nu maî are nici 
un scrupul, nicî o mustrare de conştiinţă a călca în piciore 
chiar tote celelalte porunci bisericeşti; aşa că nu maî re -
mân necălcate de cât acele porunci cari sunt prevedute şi ii> 
legile omeneşti; precum este, de esemplu: „sa nu faci reu 
apropeluî tău". Dar o dată omul ajuns aci, nu maî are nicî o-
legătură cu biserica, nu maî simte nicî o trebuinţă sufletescă. 
de biserică. 

Astfel sunt împărţite părerile în privinţa căuşelor receleî 
Românilor de biserică. 

Intentiunea nostră nu este de a intra acuma in desbaterea 
acestor punte; ci nu maî de a le pune spre a vede daca. 
pînă la numeral viitor se presentă vr'o pană competentă, 
care să le desfăsure în totă întinderea lor. Cu tote acestea 
în trecăt tot declarăm că fie-care din cele trei păreri de aci 
de maî sus este pînă la un punt ore-care adevărată. 

In aşteptarea ca pe viitor să se de cuvenita desvoltare a-
cesteî cestiunî, acum incheiăm cu urmâtorea povestire. 

Când eram la Berlin, ne duceam odată la biserica rusescă, 
altă dată la marele templu ovreesc, altă dată la doma ger
mana, etc. Eî bine, din tote acestea nicî una nu ne a fascinat 
aşa de mult ca templul ovreesc. Decorurile, solemnitatea сё; 
maiestosă şi musica; da musica сё minunată ne a transpor
tat asfel in cât ni se pârea că nu maî atingeam cu piciorele 
pămentul, er la eşirea din biserică simţiam inima nostră. 
maî înălţată, maî purificată şi maî dispusă de cât or când 
pentru fapte bune. 

De curiositate ne am maî dus şi prin alte biserici ovreeştî,. 
dar nicî o dată n'am putut sta până la sfârşitul slujbeî, de şt 
religia era tot сё istraelită. 

Credem de prisos a esplica causa acestor deosebite im pre
siuni, dar urmarea este că esenţialul unui cult constă în a în
cânta urechia şi în a fascina ochiul, pentru ca să misce inima 
şi să dispună pe om spre fapte bune. 

Cine are ochi de vedut, vedă! Cine are urechî de audit, 
audă! 

Presbiter. 
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O biserică zugrăvită dupe regalele artei. 

Din tote bisericile române câte cunoştem noî, nu ştim să 
fie vr'una zugrăvită dupe regulele arteî, afară de biserica 
cunoscută sub numele Sf. George cel vechiu din Bucureşti. 
In adevăr, când intri într'o biserică şi priveşti la chipurile 
sânţilor, maî că nu poţî deosibi pe unui de altul de cât dupa 
bărbi şi intru cât va dupe costum, aşa că poţî lua pe un sânt 
drept altul în bună voe. In pomenita biserică insă nu este 
asfel. Aci fie care figură are coloritul seu, carnaţiunea sa 
care-1 deosibeşte de alte figuri. Dar cea ce distinge încă şi 
maî mult pe zugravul acesteî biserici, este arta ce a pus în fa
cerea tablourilor, unde tote figurile se ved că fac parte din 
acelaş tablou, esprimând fie-care idea de care se presupune 
că este dominată. 

Dacă tote templele cele noî s'ar zugrăvi astfel, negreşit că 
pictura ar lua orecare avent. Altă dată maî mult 

NB. Biserica S-tul George vechiu a fost zugrăvită de Dl. Pompilian, profesor la 
gimnasiul Lazăr. 

Pictor. 

s u n r > o - ivi и qp i i 
Metćda de a'I face să vorbescă. 

In No. 1 al revistei nostre, am scris ceva despre surdo
muţi. Astădî voim să începem în mod maî sistematic. In 
acesta lucrare avem în vedere maî ales cartea D-luî Magnat, 
din Geneva, numită Curs de articulaţie pentru a învăţa 
vorbirea articulată pe surdo-muţî. . 

înainte însă de a păşi maî departe este bine să se ştie că 
articulaţie sau vorbire articulata va să dică aci vorbirea 
glasnică, acea care se produce prin scotere de sunete şi prin 
unirea lor în gură ; aşa cum facem toţi câţî avem fericirea 
de a nu fi surdo-muţî. Decî a înveţa pe surdo-muţî articula
ţia sau vorbirea articulată va să dică a'î face să vorbescă cu 
voce ca personele cari nu sunt surdo-mute. 

D-l Magnat, directorul institutului de surdo-muţî din Ge
neva, este forte renumit pentru metoda sa de a face pe 
surdo-muţî să vorbescă. In acest scop el a compus nişte 
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cărţî a nume, din cari ce d'ântâiu este numită „Cilolegie" 
care nu este de cât un fel de abecedar. 

Copilul surdo-mut învaţă d^ântâiu sa articuleze, să pro
nunţe sunete isolate, apoî să unescă aceste sunete pentru 
formarea de vorbe, cari corespund unor figuri. Acesta face 
obiectul Citolegieî. 

Gând şcolarul a terminat cursul seu de articulaţie, cunoste 
600 pînă la 700 de nume cărora atuncî el învaţă să le de 
calităţi prin întrebuinţarea de adiective potrivite şi a verbu
lui a fi la a 3 a persona singulară de la presentul indicativului. 

Apoî, vine întrebuinţarea verbului ajutător a ave. a pro-
numelor, a verbelor si a vorbelor invariabile cele maî între-
buintate. Şcolarul surdo-mut care va cunoste bine acesta 
carte va pute intra în relaţie, cu şcolarii vorbitori, prin vor
birea articulată, părăsind semnele. Atuncî trebue să se de 
şcolarului surdo-mut o a doua carte de citire, resumând cele 
înveţăte, prin formarea de frase potrivite înţelesului şeii, şi 
desvoltând priceperea luî prin trecerea de la cunoscut la 
necunoscut. 

In acest scop, a făcut o . alegere de subiecte aplicate la 
viata dilmcă. 

După acesta vine o a treia carte de citire, servind de ur
mare primei cărţî pentru întrebuinţarea de vorbe noî. Când 
şcolarul surdo-mut a terminat acesta carte ştie să vorbescă. 
In ce priveşte vorbirea, el e atuncî cam egal copilului audi
tor când intră în scolă, dar el este superior acestuia în ce 
priveşte scrierea, aritmetica şi ortografia Surdo-mutul pote 
acum să începă gramatica, istoria, geografia, desemnul şi să 
deslege probleme asupra celor 4 operaţii. De acum înainte 
tote lecţiunile i vor fi date prin vorbirea articulată întocmaî 
ca unuî şcolar auditor. Atuncî se pote trece la a 4 a carte 
de citire. 

Inveţămentul in institutul D-luî Magnat, din Geneva, este 
împărţit astfel: 

Anul ântâiu: articulaţia propriu disă; cilolegia; nume 
de obiecte; anul al 2-16 : prima carte de citire ; formare 
de frase ; a doua carte de citire; anul al 3-16 : cartea a, 
treia de citire, continuarea formării de frase si estrase 
din convorbirile cu şcolarii. Anul al 4-le si al 5-le: invetâ-
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tură primară : citire, scriere, gramatică, aritmetică, 
istorie, geografie, desemn. Anul al 6 şi al 7-le : învăţă
tură secundară 

Pentru ca acest resumat să fie înţeles, urmăză neapărat să 
intrăm în amănuntele necesare. 

Pot 6re toţî surdo-muţiî s'ajungă a vorbi cu glas ? 

La acesta întrebare nu se pote respunde într'un mod ab
solut. In adever, ce maî mare parte dintre surdo-muţî pot 
ajunge să vorbescă prin metoda vorbirii articulate; dar 
sunt unii surdo-muţî cari nu pot ajunge la acest resultat. 
In acesta de a doua clasă se pot pune dntăiu surdo-muţiî 
idioţi sau aşa de slabi de minte, în cât or-ce li s'ar face, eî 
n'ar pute pricepe jocul organelor vorbirii. Din causa nelu
crării lor, aceste organe nu vor pute face exerciţiile necesare 
spre a produce sunete destul de accentuate. Al doile se pot 
pune în acesta clasă surdo-muţiî a căror sănătate este atinsă 
de o mare slăbiciune fisică în urma unei slăbiri generale a 
sistemuluî nervos, maî cu semă dacă acesta slăbiciune pro
vine din acea a organelor interiore propriî producerii glasului. 
Nişte asemeni surdo-muţî nu vor ajunge nicî o dată să vor
bescă. Al 3-le sunt surdo-muţiî ale căror organe vocale ar fi 
afară din cale defectose, aşa in cât aceştia n'ar pute nicî o 
dată să ajungă la claritatea de pronunţare necesară comuni
cărilor nostre orale, sau si aceî surdo-mutî a căror vedere 
ar fi afară din cale slabă, aşa în cât eî n'ar pute urma cu totă 
atenţia necesară mişcările gurei pentru a le imita şi apoi 
a le citi. 

„Dar me grăbesc s'afirm, dice D-l Magnat, că organele 
„fisice nu împedică în genere pe surdo-mut de a vorbi. In 
„adever organele vorbirii (1) au ş'alte funcţii de cât acele ale 
„producerii sunetelor. Astfel plămânii care înainte de tote 
„sunt organele respiraţii, fac în acelaş timp suflarea nece
sară jocului instrumentului vocal. Faringele (gâtlejiul', 
„din care ie naştere canalul respirator şi cel digestiv, tot 
„el formeză tubul resunător. Gura, garnisita cu dinţi şi 
„împodobită cu limba, face serviciul de a amesteca ali

ci) Organele vorbirii sau instrumentul vocal se compune din plămâni, laringe 
(gâtlej), limbă, dinţi, buze şi gură. 
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„mentele şi tot-odată servă de pavilion al instrumentului 
„vorbirii", căci ştiut este că fără limbă, fără dinţi şi fără buze 
nimeni n'ar pute vorbi. — Din acestea D-l Magnat conchide 
că or-ce surdo-mut este propriu a fi format la pronunţarea 
vorbelor, deşi ar fi născut surdo-mut, aşa de tare de ureche, 
în cât să n'auză sgomotele cele marî, destul numai ca res
piraţia, amestecarea şi înghiţirea să se facă fără greutate, ca 
mintea şi vedul să fie bune. Maî departe autorul combate 
şcola francesă care se serveşte maî numai de semne şi dispre-
ţueşte metoda germană, adică învăţarea vorbirii articulate în 
institutele de surdo-muţî. El susţine cu tot dreptul ca profe
sorul surdo-mutilor să audă bine si ca surdo-mutiî să fie 
despărţiţi în două părţi, adică de o parte acei care pot înveţa 
vorbirea articulată şi de alta ceî care nu sunt capabili a a-
junge la acesta. Acesta despărţire este motivată prin acea că 
dacă cele doue clase de surdo-muţî ar fi la un loc, dascălul, 
spre a fi înţeles de toţi, ar fi nevoit să le vorbescă tuturor prin 
semne cu degetele, şi aşa surdo-muţiî capabili de a vorbi cu 
timpul, n'ar face eserciţiu cu dascălul lor.— Dascălul de 
surdo-muţî are să lupte cu marî greutăţi spre a'î aduce la 
vorbirea articulată; căcî, dacă muma copilului auditor spre 
a'l face să vorbescă la început îşî dă mare ostenelă, repetând 
acelaşi lucru de miî şi miî de orî în primii anî aî prunciei 
spre a ajuta natura, apoî cu cât uu o să fie maî mari greută
ţile unuî dascăl care îşî propune să înveţe a vorbi pe copiii 
surdo-muţî pe care mamele nu au putut isbuti se-î facă a 
vorbi. Cu tote aceste marî greutăţi; dacă organele vor fi să-
netose şi mintea întregă, surdo-muţiî vor ajunge şâ scotă glas, 
sunete, să facă vorbe şi frase întregi, dacă se va aplica cu 
esactitate metoda articulaţiuniî, dacă vorbirea articulată va 
domni în clasă, în relaţiile surdo-muţilor fie între denşiî sau 
cu scolariî auditori. 

Printre surdo-muţî sunt unii care aud unele sunete sau 
sgomote, alţii aud numai sgomote violenţi sau n'aud de loc. 
Constatarea gradului de audire la copiii surdo-muţî este forte 
gre ; căcî un copil care astădî n'aude deloc preste cât va timp 
pote să începă a audi din ce în ce maî mult. Ecă, de esem-
plu, uu cas despre care vorbeşte D-l Magnat.— „Un şcolar 
„pentru care eram sigur, scrie el, că n'avea aud ajunse să vor-
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„bescă şi să comunice cu înlesnire ideile şi impresiile sale, 
„şi atuncî. îmî spuse că la sosirea sa în pensionat n'audia, 
„dar că în urmă a început s'auză musica militară, tote sgo-
„motele maî tari dimprejuru'î precum şi glasul omului care 
„i striga tare; el pote, adaugă densul, să înţelegă câte odată 
„unele vocale. L'întrebaî, cum dobândise acest grad de aud, 
„el îmî respunse că eserciţiile de articulaţie ce făcea pe fie
c a r e di cu mine, 'î deşteptaseră atenţia luî asupra acea ce pri-
„cepe astădî, că a diriget tote puterile sale ca să ajungă a audi, 
„dar tot n'aude mult." 

Urmarea naturală a acestuî fel de descoperire n'ar fi ore 
că articulaţia desvoltă audul? 

(Va urma) _ _ _ _ _ Eniu Băltenu 

STEJARUL IN ROMÂNIA 

Stejarul este unul din arborii ceî maî preţios! aî pădurilor, 
din causa multelor trebuinţe la cari respunde şi din causa ca
lităţilor sale tehnice. 

In alte ţerî, el este rar, dar are mare va-
lore, pe când la noî este în mare cantitate, 
înse are o mică valore: i) din causa inferio
rităţii luî faţă cu ceî streinî; 2) din causa 
lipseî de industrii lemnose şi 3) din causa 
lipsei de mijloce uşore de transport. 

Afară de importanta tehnică a lemnului 
de stejar, (căcî se pot face multe lucruri din 
el), influenţa arborului întreg în puterea luî de 
vegetaţie este pote şi maî însemnată pentru o 
ţeră agricolă ca a nostră. 

El are o mare transpiraţie, absorbe mare cantitate de 
apă ; de aceea i priesc solurile umede. 0 parte din apa 
ce cade pe suprafaţa pământului servă ca vehicul de alimen
tare, adică purtător de hrană în vegetaţia arborilor şi apoi 
trece prin esalarea Irundelor în atmosferă, sub formă de va
pori apoşi, cari se prefac în norî cari aduc ploi. 

Regiunile împădurite vor fi cu atât maî umede cu cât ele 
vor ave maî mulţi stejari, căcî la ce maî mică recire a ae-
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ruluî, aburiî ce es din stejari, vor cade în bobe mânose 
de ploe sau de rouă. 

Un stejar înalt de 21 de metri, în etate de 150 de anî, 
dă pe fie care-di doî metri cubicî de apă; aşa că 83 de ste
jari, coprinşî pe un pogon, ar da 166 de metri cubicî apă pe 
fie-care di. Doue pogone de stejari ar da atâta apa, în cât ar 
pute scăpa de uscăciune un câmp pe timpuri jde secetă; 
căcî stejarii dupe doue pogone ar da la 40,000 de metri cu
bicî de apă dătătore de vieţâ în cele treî lunî de mari călduri. 

Faţă cu aceste minunî ale stejarului, ar trebui or-ce pro
prietar de moşie, şi cel ântâiu guvernul, să se grăbescă a face 
păduri de stejari, unde nu sunt şi să'î îngrijescă acolo unde 
sunt. 

La noî sunt 4 speciî de stejar : stejarul propriu dis; goru
nul, gârniţa şi cerul. 

Stejarul propriu dis creşte spre munte şi spre câmp, dă cel 
maî bun lemn pentru construcţii, fiind tare şi resistent. 

Gorunul creşte pe coline, dă lemn pentru mobile, maî 
mole de cât stejarul, dar durabil şi uşor de lucrat. 

Gârniţa (quercusconferta), care maî că nu se găseşte în alte 
ţerî, afară din România, creşte în câmpiî şi spre munte, 
lemn bun şi de lucru, dar cel maî bun de foc. 

Cerul creşte numaî spre câmp, dă lemnu de foc, pentru 
căldură şi jăratec bun. 

Deci în ţera nostră trebuesc cultivaţî maî mult stejarul 
propriu dis şi gorunul. 

Alte ţerî au maî puţine păduri de cât noî şi cu tote aces
tea ele fac mari afaceri cu lemnăria. Asfel în anul 1882, 
România a trimis in streinătate 15 milione şi jumetate de 
francî pentru ca să cumpere lemnărie lucrată; c r e a primit 
din streinetate de abia 5 milione şi maî bine de francî ca să'î 
trimită lemne nelucrate. In 1883, au eşit de la noî aprope 
19 milione de leî pentru lemnărie şi s'au primit din streină
tate 8 milione de leî ca să se trimită lemne nelucrate. 

Noî, cu 18 la sută păduri din suprafaţa ţereî să cumperăm 
lemne din streinătate ! ce batjocură ! 

(Prelucrat dupe jurnalul „Cultivatorul") 
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0 ARUNCĂTURA. DE OCHItJ ASUPRA EDUCAŢIUIII 
de D-l M. C. FLORENŢIU. 

In numeral trecut am făgăduit să dăm câte va bucăţi din 
acesta cărticică meritorie. Acum ne implinim promisiunea. 
Dupe ore-cari consideraţii generale D-l Florentin urmeză aşa : 

„La început edu
caţiunea este cu totul 
simplă şi naivă. Pă
rinţii învaţă pe co
pii, cea-ce au învăţat 
şi eî de la părinţii şi 
moşiilor, şi copiiiimi-
teză ce văd făcend 
părinţii lor. Şi ace
sta imitaţiune, depar
te de a fi un reu, 
este cel mai mare 
principiu de progres, 
căci copilul imitând 

Jtrecute , adaugă şi 
perfecţi oneză ce a 
imitat, pentru că totă 
noua generaţiune se 
înalţă natural sub 
influenţa celei ce a 
produs'o priimind de 
la densa direcţiuni, 
opiniuni obiceiuri şi 
esemple. Cu t6te a-
cestea, o îmbunătă
ţire reală şi adevărată 
a mersului omenirii, 
nu este asigurată de 
cât din momentul cultura generaţiunii 

care are principiile şi legile sale nemutabile. 
„Numai unei asemenea educaţiunî directe, omenirea dato-

reză totă опбгеа şi progresele sale, pentru că numai printr'-
ensa, dacă este bine condusă, generaţiunea ce se înalţă este 
pusă în posesiunea tutulor progreselor anterićre, şi devine ca
pabilă de a creşte şi îmbunătăţi acesta moştenire. 

„Ast-fel idea edueaţiuniî se mărăşte, învederându-ne că 6 
n'are de obiect numai de a conduce desvoltarea copilului ca 
individ, ci şi de a asigura ameliorarea societăţii şi întrega 
perfecţionare a speţei. 

„Educaţiunea înţeleptă, fundată pe conştiinţa adevăratei 
nature umane respectând ordinea lucrurilor stabilite, le întă
reşte în ce au de raţional şi tinde a le ameliora şi perfecţiona. 

„O asemene educaţiune însă, nu pote fi posibilă, de cât nu
mai într'o societate adevărat liberă, care să priimescă pro
gresul cu stabilitate, căcî numai într'o asemene societate edu
caţiunea va pute fi în acelaş timp conservatore, întărind ba-
sele constituţiuniî, şi progresivă, în cât acesta constituţiune 
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nu va tinde a esclude nicî o îmbunătăţire organică şi re
gulată. 

„Numaî o asemenea educaţiune va pute fi în acelaş timp 
politică şi socială, precum şi raţionată, naţională, morală şi 
umană... . 

„Educaţiunea înţeleptă conduce şi grăbeşte desvoltarea tu-
tulor facultăţilor nćstre, regulându-le prin raţiune şi morală. 

„Numai acesta educaţiune merită acest nume, căci numai 
ё este demnă a preocupa t6tă mintea înţeleptului 

„In espresiunea comună, vorbele educaţiune şi instrucţiune 
sunt sinonime, şi acesta cu drept cuvânt, pentru câ educaţiu
nea şi instrucţiunea se complinesc reciproc şi coincid tot-d'a-
una. Dar ca tćte sinonimele, aceste doue vorbe esprimă doue 
speţe ale unui singur gen, adică o idee comună cu doue nu
anţe ce le disting... . Educaţiunea are mai mult de scop for
marea caracterului şi a obişnuinţelor, pe când instrucţiunea, 
înălţarea şi nutrirea inteligenţei. Educaţiunea este imperfectă 
dacă nu imposibilă, fără instrucţiune, precum şi instrucţiunea 
este incultă şi vătemătcre fără educaţiune. Dar cu t6te aces
tea, de şi educaţiunea şi instrucţiunea au atâta legătură şi 
afinitate în practică, principiile şi resultatele lor, pentru u-
manitate, sunt cu totul deosebite. 

„Educaţiunea are de obiect desvoltarea facultăţilor relative 
la formarea bunelor moravuri, neadmiţând instrucţiunea de 
cât în numărul mijlćcelor sale spre atingerea acestui scop, 
pe când instrucţiunea sau învăţătura considerată în parte, are 
pentru resultat special obţinerea cunoştinţelor. 

„Educaţiunea, propriu, disă, în înţelesul cel maî restrâns şi 
«imnificativ al cuvântului, este cultura inimei, precum instruc
ţiunea se p6te numi a spiritului. Ştiinţa educaţiuniî şi instruc
ţiunii însă, presupune pe a disciplinei şi câte trele unite ,con-
etituesc сё maî înaltă ştiinţă pedagogică... 

„Despre principiul general al educaţiuniî, s'ar pute dice cu 
un mare înţelept al vechimii, că o bună educaţiune consistă 
în a da corpului şi sufletului t6tă perfecţiunea de care.sunt 
priimitćre 

„Cugetarea ce ni se pare că esprimă cel mai puternic şi 
mai adevărat principiu al educaţiuniî propriu (hsă este des
voltarea armonică şi liberă a tutulor facultăţilor nostre supunen-
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du-le pe tote la censura celei mai consciinţiose raţiuni, pentru că 
numai acest principiu p6te satisface t<5te legitimele nćstre in
terese, inbrăţişa tote sentimentele, nutri necesităţile tutulor 
claselor societăţii, şi reprima orî-ce aplicaţiune particulară şi 
interesată sau esclusiv politică, adică condamnând tot felul 
de sclavism în materie de educaţrane 

„In marea operă a educaţiunil se deosibesc trei feluri de 
elemente : Disciplina, Educaţiunea, şi Instrucţiunea. 

„Disciplina nu este educaţiunea, însă este o parte şi condi-
ţiunea, şi nu trebue nici o dată uitat că ё nu este de cât un 
mijloc, care alungă tot ce ar fi împotrivitor la scopul edu
caţiunil 

„In adevăr, disciplina fiind guvernământul învăţăturei, în 
propriul interes al educaţiunil, ne procură tćte mijlćcele de 
a cuncşte natura umană în general şi temperamentele indi
viduale ale copiilor în particular. Şi dacă, cum se pretindea 
odinioră, că omul se naşte corupt sau blestemat, înclinat nu
mai la rău, atunci va trebui spre a '1 îndrepta, a usa de forţă, 
de regimul terćrei şi represiunilor violenţi. Iar dacă omul 
se naşte bun, după cum s'a pretins maî târdiu, va fi destul 
a '1 lăsa să se desvolte în libertate, şi atunci t6te măsurile 
rigćrei devin nu numai de prisos şi nefolositćre, dar încă 
vătămătore şi criminale. Iar dacă, înfine, tote acestea nu sunt 
decât nişte închipuiri produs, al neştiinţei sau al relelor in-
tenţiuni, şi omul se naşte inocent, după cum o voeşte raţiunea 
de acord cu evangeliul, adică nici bun nici rău, dar cu ger-
minile tutulor virtuţilor şi tutulor viţiurilor, atunci va fi destul 
a '1 tracta cu o delicateţă severă, reprimând aplicările către 
rău şi favorisând bunele disposiţiuni. 

„Educatorul dar trebue să studieze profund natura particu
lară a copilului, şi in urmă, în cunoştinţă de causă, să '1 p6tă 
convinge de adevărata sa fiinţă, deşteptând într'ensul senti
mentul frumosului şi onestului, fără care nu va ajunge nici o-
dată a vieţui ca fiinţă fericită şi raţionabilă. 

„Educatorul trebue să se pătrundă că el nu este chemat a 
lucra asupra unei materii pasive şi inertă, ci asupra unui su
flet plin de mişcare şî aspirator la deplina libertate, şi că a 
educa este a nutri, fortifica, inobila şi înălţa, adică a ridica 
pe om la mărimea scopului ce 'şi-a propus Dumnedeu, când 
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l'a dotat cu atâtea nobile facultăţi. Pe când a înveţa sau a 
instrui, nu este de cât a culege idei şi a şi-le însuşi. 

„Educaţiunea propriu (fisă dar, este tot de odată o sciinţâ şi 
o artă prin escelenţâ, adică o artă dominătcre tntulor, şi con
ducătorul sau dirigiatorul omului către densa, un artist supe
rior, cu deosebire numaî că artistul comun fasoneză o marmură 
brută după plăcere sa, sau transportă pe o pânză imaginea 
ce Га încântat, şi de n'a isbutit la ântâia incercare, o pote 
reface după ideia ce 'i-a venit mai pe urmă, pe când artistul 
educator, fiind chemat a lucra asupra unei fiinţe vii, n'are 
acest avantagios privilegiu, pentru că opera sa, daca voesce 
a vieţui, trebue să fie pusă de la început pe calea adevăratei 
sale naturi, dotând-o d'o dată cu ce maî înaltă perfecţiune, 
al căreia model nu 'i-1 poate procura de cât сё mai profundă 
şi sănătcsă raţiune. 

„Vedeţi dar, educatorilor, ce gre şi nobilă sarcină aveţi voi! 
Vedeţi ce mare răspundere aveţi înaintea lui Dumnedeu şi a 
semenilor voştri! Un rege sau puternic al pământului, într'o 
bună disposiţiune, poate noroci câte-va persoane, şi un asasin, 
în furie, ucide câte-va individe, pe când voi puteţi ferici sau 
ucide generaţiunî întregi! căci puterea de care dispuneţi voi 
nu dispune nici un rege al pământului. Voi, n'aveţl de cât să 
voiţi, şi mai multe generaţiunî vor fi fericite sau nefericite! 
mal cu semă în nisce timpi ca aceştia, în care părinţii, trime-
ţând, pe copii lor la şc61ă, cred că au scăpat de t6tă datoria 
şi respunderea pusă asuprâ-le, şi guvernele imulţind şeolele 
şi punându-le sub controlul ore-căror persone, capacitate cu 
cunoscinţa câtor-va figuri geometrice, frase gramaticale etc , 
învăţate adesea numai pe dinafară, cred că au asigurat du
rata, mărirea şi prosperitatea ţării şi a nemulul lor. Voi aveţi 
în posesiune o ţerină lipsită de orl-ce plantaţhme. însă cu un 
pământ priimitor şi roditor de orl-ce se va semăna într'ânsul. 
Şi fericiţi veţi fi, daca veţi şti alege sămânţa сё bună şi tim
pul cel maî priincios la semănarea sa, spre a pute înăbuşi 
crescerea buruenilor rele, şi a favorisa desvoltarea semănă
turii vćstre, de la care aşteptaţi, cu atâta ardćre, o recoltă 
fericită! Ţerina acesta este copilul, priviţi-1! El se naşte în 
sînul unei familii, adăpostită de un palat sau bordeiu! Este 
debil, lipsit de tot. Câte-va momente de negligenţă sunt des-
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tul spre a'l face să dispară. I se consacră griji şi veghi înţe
lepte, i se dă o nutrice, el suge, se hrăneşte fără a şti. fără a 
simţi gustul! Trec peste trei luni, şi cu tote că are ochii des
chişi, nu vede, nu p6te deosebi cu precisiune obieci ele ce'l în-
conjeră! Alte trei urmeză, el este încă debil, nu p6te usa mai 
de loc de membrele sale, dar începe a simţi. De eşti vesel şi 
'I surîdî, el îţi corespunde cu сё mai atingătcre gingăşie, prin 
mişcare de mâini, jucătură de ochi şi surîs de ânger! De eşti 
trist sau aî o inimă viclenă şi-1 priveşti, el obideză, plînge! 
Ce va fi 6re acesta? crede-veţi că va fi înţelegerea produsă 
prin lecţiunile dascălilor ? El creşte, se face mare, începe a 
merge la scclă, iată-1 c'a progresat. Citeşte şi scrie, este bine 
iniţiat în gramatică, matematică, limbistică etc. Citeşte pe 
Plutarch, Fenelon, Jouffroy, Jacobi, etc. Vorbeşte de Banchetul 
şi Republica lui Platon, critică după audite logica lui Aristo-
tele şi Kant, despreţueşte dogmatismul luî Wolf, Panteismul 
lui Spinosa, admiră scepticismul luî Hume, Raţionalismul lui 
Fichte şi Idealismul luî Schelling, fără însă a înţelege ce bunuri 
sau rele au produs şi produc aceste mari sforţări ale spiritu
lui uman! Şi care să fie causa? Nu va fi 6re că copilul nu 
înţelege de cât numai cea ce simte? 

„Urmăriţi încă pe acest mic şi ambiţios filosof numit co
pil. El străbate spaţiul între şccla şi locuinţa sa, recitând ne
încetat versete din ei mai spiritualişti poeţi şi discursuri din 
cei maî acreditaţi oratori şi afară de acestea nimic nu'l mişcă 
nimic nu '1 atinge, căci dascălul nu '1 a spus de cât a fi elev 
silitor! El î 'tălneşte în fie-care moment 6meni striviţi de ne
norociri, mame cu faţa scăldată în lacrime şi cu sufletul topit 
de durere pentru că n'au pâine să de copiilor lor, cari plâng 
şi mor de fome! El trece înainte cu nepăsare, resfirându-şf 
părul cu degetele, spre a semâna a filosof despreţuitor al mi-
seriilor lumii! 

„Dar ace fiinţă mistericsă care inspira ace atingătcre graţie, 
ace necomparabilă gingăşie, ce ţinea pe mama acestui filosof 
curbată ore întregi peste legănul lui, spre a căpăta de la dânsul 
un surîs, unde este? Ce s'a făcut ? Perit'a cu deseverşire ? Nu, 
ё se află în tete întregimea eî, însă închisă întocmai ca o in
sectă în crisalida sa! Şi fericiţi veţi fi, dacă veţi şti conserva 
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şi menaja asestă crisalidă până la metamorfosarea insectei 
tîrîtcre în fluture sburător! Şi spre a ve încredinţa despre 
acesta urmăriţi încă pe acest mis filosof, pe care după ce l'aţi 
privit atât de indeferent şi inuman pe stradele unui oraş, '1 
găsiţi într'o o).i frumcsă, pe o câmpie smălţată cu flori. 

(Va urma) 

Scćlele săteşti şi congresul didactic 

Este ştiut de toţi că de vr'o doî anî s'a înfiinţat şi în Ro
mânia o societate, numită congresul didactic, compusă din 
dascălii scolelor primare, secundare şi superiore. Scopul 
acestui congres este de a se ocupa cu cestiunile privitore la 
înaintarea scolelor din punctul de vedere al dascălilor, al 
programelor, al şcolarilor, al localurilor şi al materialului 
didactic. 

Anul acesta congresul s'a adunat la Iaşî, unde au fost?de 
faţă 350 dascăli de tote gradele şi s'a ocupat numaî cu orga-
nisarea învăţământului sătesc. 

Etă în scurt hotărîrile luate de congres şi dorinţele es-
primate: 

1) Pe viitor să nu se maî numescă învăţători săteşti de cât 
dintre normalistî. 

2) Să se aplice cu stricteţă amendarea pentru nevenirea 
regulată la scolă a şcolarilor, fâcendu-se primarul personal 
respundător pentru neîmplinirea amendilor. 
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3) Localurile de scole să se facă cu cheltuela statului şi să 
se rescurapere de comune prin anuităţî. Aceste localuri să 
fie făcute tote dupe un acelaş plan, având şi câte-va camere 
pentru găsduirea copiilor care locuind departe de scolă n'ar 
pute să se întorcă acasă din causa timpului reu. 

4) Să se Înzestreze tote scolele rurale cu materialul şi apa
ratele didactice trebuitore la predarea lecţiunilor. 

5) Să se revisuescă actuala programă a scolelor rurale în 
sensul ca acest învăţământ să se mărginâscă la 4 clase, dân-
du-se şcolarului şi câte-va noţiuni practice privitore la gos
podăria ţeranuluî. 

„Fie-câriî programe să se anexeze comentarii ame-
„nunţite, arătând aplicarea, eîu 

6) Să se înfiinţeze treptat cel puţin în fie-care plasă câte o 
scolă de agronomie şi meserii. 

7) Ar fi de dorit să se înfiinţeze scole normale primare cari 
să prepare învăţătore anume pentru respândirea învăţămen-
tuluî, maî ales cel practic, printre fetele de săteni. Pînă la 
înfiinţarea unor asemeni scole, ar fi bine să se îndatoreze 
actualele dăscăliţe ca în orele dupe amedî, să deprinză pe 
copile cu lucrul de mână şi maî ales cu torsul şi cu ţesutul 
lâneî, bumbacului, cânepei, inului, borangiculuî, precum şi 
cultura gândacilor de mătase. 

8) Statul, judeţele şi comunele ar trebui să se însărcineze 
cu procurarea cărţilor pentru elevii săraci. 

9) Scola rurală insă nu va progresa, pînă când nu o va lua 
administraţia sub a sa protecţie. 

10) Să se simplifice programa scolelor normale primare, 
reducându-se din studiile relative la ţările streine spre a 
se desvolta maî bine cele relative la ţâra nostră. 

11) învăţătorul ar trebui să înveţe pe adulţi dumineca şi 
sărbătorea a citi si scrie, si să tracteze cu densa cestiunt 
privitore la istoria naţională, la geografie, igienă şi agricul
tură, pentru cari servicii extraordinare profesorul va primi 
o recompensă. 

Minunat! Pe hârtie nicî nu se pote maî bine de cât aşa. 
Dar cari sunt mijlocele congresului spre a executa aceste ho
tărîrî şi spre a realisa dorinţele esprimate? Cine 'î dă asculta
re ? Voia congresul dăscălesc să îndeplinescă asemeni fapte, 
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atunci nu trebuia să se mulţumescă numaî a scrie odată în 
jurnale decisiunile luate, ci trebuia să ocupe tote jurnalele 
şi revistele în fie-care lună cu desvoltărî şi argumentări asu
pra scoleî rurale, pentru ca asiei să formeze un curent activ 
in opinia publică care să ducă la fapte. Dar în fine să sperăm 
că cea ce nu s'a făcut pînă acum se va face de acum înainte, 
căci suntem siguri că dacă aşa ceva nu sJa făcut incă, causa 
este că congresul este de abia de curând constituit. Noi sun
tem datori să fim recunoscători iniţiatorilor chiar şi pentru 
atâta. 

Anul viitor, Congresul didactic va ţine a treia sesiune în 
Bucureşti, a doua di de duminica Floriilor, când se va dis
cuta organisarea învăţământului primar urban si secun
dar. La revedere dar, luni dupe duminica-Floriilor. 

Un vechiu dascăl de liceu. 

LITERATURĂ POPULARĂ 

Intre alte multe scrieri primite de redacţie, este şi un caet intitulat 
'Tesaurul poporului» care cuprinde аргбре 300 de proverbiî şi dice-
torî, adunate din gura poporului de preotul Al. Popescu, învăţător 
normalist, din Comuna Cernica, Judeţul Ilfov. Asemeni eolecţiunî sunt 
de mare însemnătate; de acea vom primi tot d'auna cu mulţumire 
asfel de culegeri. 

Dăm loc aci unora din acestor dicetorî. 

1. Apa la matcă, Mojicul la tepă. 
2. A dat ortul popii. 
3. A cădut din lac în puţ. 
4. A dat cu mâna în foc. 
5. A se lăsa ca erba vântului. 
6. A cădut ca erna gre. 
7. A dat sforă 'n ţară. 
8. A lovit'o ca nuca 'n perete. 
9. A ales pân'a cules. 

10. A rupt inima târgului. 
11. Ardem luminarea nostră ca să 
facem socotelele altuia. 

12. Are ochi de vulpe. 
13. A pus'o de mămăligă. j 
14. Are sticleţî în cap. ' 

15. A poftit leica Gută la mere acre 
16. A prins mămăliga cojă. 
17. Apa trece, petrele remân. 
18. Are peri de lup. 
19. A luat luleua nemţuluî. 
20. A luat'o anapoda. 
21. A spune gogoşi de tufă. 
22. A mâncat din pomana dracu

lui. 
23. A luat purcşua de nas. 
24. A intrat dracu 'n el. 
25. A păţito calfa nostră. 
26. A umblat cât a umblat, dar 
acum i s'a înfundat. 

27. A mâncat piciore de găină. 
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28. A dat din codă 'n vale. 
29. A ajuns la spartul oborului. 
30. Are ghiară lungă. 
31. A tăbărât ca locustele. 
32. Adastă ca mortul colacul. 
33. Aci s'a 'nfundat vulpea în sac. 
34. A pus coda pe spinare. 
35. Are să 'şî împartă perul cu 

furca. 
36. Are unde să se scalde. 
37. A ars mora dar şi şoriciî sau 
dus dracului. 

38. A face târgul altuia. 
39. Abia a legat gură pândei. 
40. A tunat şi 'î a adunat. 
41. A dat resfugu 'n eî. 
42. A ajuns coda cap. 
43. A băut pisica oţet. 
44. Ajunge o măciucă la un car 

de ole. 
45. A pus mânuşa unde 'î place. 
46. A cincă rotă la car. 
47. Asta'î rac pe colac. 
48. A fi stâlpul caseî. 
49. A pus'o la ciochina. 
50. Are balta peşte. 
51. A înţărcat bălaia. 
52. A face dîră prin barbă. 
53. Bună ţară, re tocmelă. 
54. Bun de vorbă, reu de lucru-
55. Brânză bună în burduf de câîne 
56. Banu'î ochiul draculuî. 
57. Bun ca pâînea caldă. 
58. Cum ţi'î aşterne, aşa 'î dormi. 
59. Cine să bagă în tărîţe îl mă

nâncă poreiî 
60. Capreî 'î cade coda de rîe şi ё 

o ţine tot sus. 
61. Cine o rîde să plătescă. 
62. Cum e sfântul şi tămâea. 
63. Cade omul dintr'un tufan şi 
tot se odineşte un an. 
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64. Cine sapă gropa altuia, cade 
ântâiu el într'ânsa. 

65. Cel ce s'a fript cu terciu suflă 
şi în iaurt 

66. Cel muşcat de şerpe se teme 
şi de şopârlă. 

67. Caî verdî pe pereţi. 
68. Cum am cumperat'o, aşa o 
vând. 

69. Cine mişcă, tot maî pişcă. 
70. Cine şede, coda 'î cade. 
71. Calul bătrân nu se maî înveţă 
în buestru. 

72. Cuiul nou scote pe cel vechiu. 
73. Calul este cu patru piciore şi 
tot se poticneşte. 

74. Chiorul între orbî este împărat; 
75. Ce naşte din pisică şorecî mă

nâncă. 
76. Cuî e fome, codri vise4ă. 
77. Capul plecat, de sabie nu e 

tăiat. 
78. Ce 'şî face omul, nicî dracu 

nu'î desface. 
79. Călătorului 'î stă bine cu dru
mul. 

80. Ce e 'n mână, nu e minciună. 
81. Cu bucătura mică se prinde 

peştele mare. 
82. Când omul n'are să facă o 

mămăligă mare, face două maî 
micî. 

83. De departe calu-'ţî bate ăr de 
aprope ochi-'ţî scote. 

84. Dau slavă sfântului că fac um
bră pământului. 

85. D'aia n'are ursul codă. 
86. După ce s'a rupt caru, toţî 

arată drumul cel bun. 
87. Dacă nu curge, tot pică. 
88. Dacă nu deschicjî ochiî, des

chizi punga. 
89. De cât o mie de vrăbii pe gard 

maî bine una în mână. 
(Va urma). 



88 Lumina pentru totî 

SUFERINŢELE S C U L E L O R SĂTEŞTI 
Ţăranul este temelia societăţii; ţăranul trebue să fie lumi-

nat, teranul în sus, teranul în jos, strigă totî: guvern, ga
zete şi personele învăţate. Dar acestea sunt numaî vorbe şi 
noî ştim că vorbele nu pot schimba în nimic starea lucruri
lor, pe câtă vreme vorbele nu se traduc în fapte. Şi care să 
fie ore causa că vorbele frumose în privinţa şatenului nu se 
traduc în fapte? Să fie ore lipsa de mijloce? Nu, nu este a-
cesta adeverata causă, pentru că noî vedem că ţara cheltueşte 
din an în an maî mult cu rcolele săteşti Astfel în anul acesta 
şcolar, ţara dă numaî pentru şcolele săteşti 2,205,296 de lei, 
adică aprope cu 300,000 de leî maî mult de cât anul trecut, 
când a dat 1,908,580 de leî. Acesta dovedeşte că guvernul şi 
camerele române nu se dau înlături de la cheltuelî, când este 
vorba de luminarea poporului. 

Răul nu pote veni nicî de la învăţătorii săteştî, căcî ce 
maî mare parte sunt persone capabile şi cari 'şî înţeleg 
datoriile. 

Decî, dacă mijlocele nu lipsesc, dacă personalul învăţăto-
resc este bun şi dacă guvernul doreşte luminarea poporului, 
atuncî de unde vine că şcolele săteştî nu merg, aşa cum ar 
trebui să mergă? Tot reul vine de la administraţie şi a nume 
începe de la primari şi maî ales de la notarii ceî răi, şi merge 
urcându-se la subprefecţî, prefecţi şi miniştri. Etă cum se 
urmeză. 

Învăţătorul starueşte la primărie ca să i se repare şcola, 
să i se facă sobă, să se cârpescă învelişul sau băncile, să se 
aducă lemne de încăldit şi altele. Notarul cu primarul ar vrea 
sa cheltuescă cum înţeleg eî banii prevăduţî în budgetul co
munei, chiar cu sacrificiul de a cinsti şi pe dascăl, dar a-
cesta tine la scolă si nu consimte la una ca acesta : de aci 
apoi să te ţii la raporte şi la procese-verbale contra dascălu
lui, pline de neadevăruri unele de cât altele maî revoltătore. 
Pre lângă acestea maî merge şi în personă la subprefect, pri
marul sau notarul, spuindu'î că el nu maî pote funcţiona din 
causa înveţătoruluî care, pe lângă alte rele, apoi se amestecă 
şi în afacerile comunei, turbură pe locuitori, 'î pune la cale 
să alegă pe alt cineva de primar, vorbeşte de reu chiar de 
subprefect, şi alte multe pîrî de asemene natură. 
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Subprefectul, care este ochiul şi puterea guvernului, nici 
nu vrea să maî cerceteze şi 'ţî încondeezâ către prefect cu 
culorî şi maî negre încă pe învăţător. Revisorul şcolar pri
mind prin Minister copie după acel raport şi parte ca să nu 
se strice cu administraţia, parte ca să nu se maî ostenescă a 
merge în faţa locului, relateză că în adever învăţătorul este 
de vină ; d'acea propune, după împrejurări, să i se aplice o 
pedepsă ore-care. Acestea nu sunt braşove, ci fapte reale, 
căcî am fost lung timp revisor de şcole şi apoi subprefect, 
şi numaî pentru că ţineam mult, forte mult la şcolă, am 
putut lupta cu vechile deprinderi şi am reuşit să ajut şcola; 
ba chiar am suferit forte mult chiar eu după urma zelului 
meii pentru bună-starea scolelor. Dar despre acestea voiu 
vorbi altă dată pe larg, acum să dau loc câtor-va pasagiî din 
unele scrisori primite de la nişte învăţători. 

Stimabile Domnule Băltene, 
«Primii cu mare bucurie «Lumina p e n t r u toţi> lucrată de D-v, pe 

«care o aşteptam cu mare nerăbdare, căcî 
«Am vedut şi m'am bucurat, în urma necazurilor ce întâmpinăm 

«ca învăţători, că se publică şi suferinţele învăţătorilor. 
«Sunt fericit a ve arăta că numaî D-v. şi D-l C. Aricescu aţî fost 

«adeveraţî bărbaţî, carî aţî condus cu conştiinţă revisoratul scolelor din 
«Ilfov; de atuncî amari suferinţe ! Ţiu minte că îndată ce ve adresam 
«un raport de suferinţele şcoleî eram satisfăcut; la ceî-l-alţî revisori, 
«şi chiar la actualul, or câte se vor trimite nu vedeţî nimic, ba ce e 
«maî reu persecuţie la culme, când de revisor, când de prefect, sub-
«prefect, e tc , pentru că am reclamat adese suferinţele şcolei şi lăfa co-
«munală care n'am primit de 10 lunî trecute. In loc de dreptate 'mî 
«am câştigat ură, subprefectul care nicî o dată nu dă prin şcolă face 
«felurite raporte contra me. Revisorul şcolar în loc să cerceteze sufe-
«rinţele ce îndură şcola, vine ca un duşman şi me întunecă cu totul, 
«me ameninţă cu destituire la moment, dicend că 'i se cere acesta de 
«totă lumea (adică de subprefect şi prefect) 

«In faţa acesteî ameninţări m'a coprins spaima şi me gândesc că aşa 
«pote merg lucrurile acjî şi o să me lase pe drumuri de o dată cu o casă 
«de copiî, cu tată şi mamă betrânî, neavend nicî pământ de hrană, nicî 
«capital să fac vr'un negoţ, ca să me întreţiu pe mine şi pe întrega me 
«familie 



90 Lumina pentru toţî 

«Acesta este părintesca îngrijire ce avem de la revisoriî şcolari. In 
«fine m'aştept să me ved lovit în sortă, în loc să 'mî de lăfa ce reclamam 
«şi în loc să ved casa bună pentru localul de şcolă, care totă erna su-
«feră de lemne, soba stricată, scolariî se bolnăvesc şi chiar eu sufer 
«adjt de o răcelă căpătată tot în şcolă. 

«Aş maî spune multe dar » 

Etă portretul şcoleî rurale. 
Poftescă acum să se maî mire lumea procopsită de puţinul 

progres ce fac şeolele rurale. 
Rugăm pe D-l Sturza, ministrul şcolelor şi pe D-l Haret, 

activul seu director, de 6re-ce 'î vedem pe amendoî că arată 
ardore pentru îndreptarea şcolelor, 'î rugăm să ie mesurî 
energice de îndreptare, căcî asemenî casurî sunt nenumerate 
în totă tara 

Sunt învăţători carî 'mî au scris că se aşteptă ca să fie daţi 
afară din funcţie, pentru că au fost raportaţi că citesc gazete 
cum este „Românul 1 1, „Drepturile omului", „România" etc. 

Pentru ca să terminăm de astă-dată cu acesta, vom maî 
reproduce un pasagiu din scrisorea unu i înveţător. 

«D-le Băltene, D-v. ştiţi, — continuă învăţătorul dupe ce mi-a adre-
«sat felicitări şi mulţumiri pentru publicarea revisteî: „Lumina pen-
«tru to ţ i" , — D-v. ştiţî că a fi dulgher trebue D-ta ca stăpân să ştiî 
«maî bine meşteşugul de cât calfele ce aî în lucru ca să le poţî arata 
«greşelele ce fac, a fi ferar, brutar, etc. asemenea se cere; tocmaî asta 
«la noî ne lipseşte. 

«A fi. revisor şcolar se cere să fiî un bun dascăl, cu esperienţă în ale 
«dăscăliî, căcî un revisor bun într'un judeţ, este ca un brav general 
«într'un resbel, ca revisor trebue să trecî prin arena dăscăliî, căcî nu-
«maî astfel poţî constata meritul şi suferinţele fie căruî învăţător, nu 
«maî atuncî poţî curaţi neghina din grâu, însă, dupe cum diseî, asta este 
«boia de care suferim noî învăţătorii: nu avem revisor apt în ast-fel de 
«meserie. . . . 

«Ştiţî forte bine, D-le Băltene, că noî maî toţî avem ambiţia a ne făli 
«dicăndu-şir fie-care în sine, nimeni nu face trebă bună ca mine în şcolă, 
«fără'să ne cunoştem noî înşine greşelele, căcî numaî un bun revisor ar 
«pută arăta greşelele fie căruia. Dar unde să găsim asemenea revisor ? 

«In adevăr, numaî un bun revisor ar pută scăpa pe bietul dascăl de 
«tote stâncele : un revisor bun ar face ca şcola să fie respectată de ad-
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«ministraţie, ar pute împăca aceste doue elemente duşmane şi ar pute 
«îndrepta chiar pe un învăţător mediocru . . . . Fericite au fost şcolele 
«sub D-v., D-le Băltene . . . . Aş ave multe încă de zis, dar le tac ; căcî, 
«de! limba bouluî este mare, dar nu p6te vorbi 

«Dau acesta sub totă reserva, căcî am ajuns în nişte vremuri forte 
«rele şi eu de ! sunt ргё mic şi ргё sărac . .. .» 

Gând citeşti astfel de lucrurî, ţi se umple inima ue mâh
nire şi ţi-ar veni să desperi de înaintare, dar speranţa este 
darul cel maî preţios ce s'a dat omului; de acea să sperăm 
că se va îndrepta lucrul. 

Un învăţător îmî scrie : 
«Tremur de frică că o să fiu învinovăţit de citirea revisteî «Lumina 

«pentru to tb , dar orî ce ar fi, de ё n'am să me despart». 
Facem apel la omenii de la putere şi '\ rugăm, în numele 

viitorului acestei ţerî pentru care lucreză cu toţii, ca să cugete 
la şcola rurală. 

Emu Băltenu. 

Doctorul fără arginţi 

Vreţi să vindecaţi holera fără cheltuelă şi cu mare înlesnire ? 

Dacă, în adever, vreţi acesta, atuncî n'aveţî de cât să puneţî o 
linguriţă de ardeî pisat şi o linguriţă de sare măruntă într'o litră (un 
sfert de oca) de apă ferbinte, care apă să se sorbă cât se pote maî 
caldă de persona bântuită de holeră şi pe dată va fi vindecată. 

Acesta doctorie este cunoscută de acum treî-decî de anî, dar n'a 
fost luată în semă de doctorî, căcî ё n'a fost descoperită de un doctor, 
ci de un căpitan de corabie. 

In adever, ecă ce scrie un jurnal franţuzesc forte însemnat şi nu
mit „Revistă de ştiinţă". 

„Acum 30 de anî, o corabie încărcase maî multă lume săracă, din 
Europa, ca să o ducă în America, unde sa putea înbogăţi în scurt timp. 
După câte-va dile însă de călătorie pe apă, s'a încins o holeră grosnică 
între persanele din ace corabie, fără ca doctoriile ce li se da să potă 
face vr'un bine. Bietul căpitan vexând că 'î more mereu din poporul 
seu, tot gândindu-se fel şi chip, gări că ardeiul şi sarea sunt bune con 
tra holereî; de aceea ordona pe dată să se ferbă bine apă şi să se 
pună câte o linguriţă de ardeî pisat şi una de sare pisată la 30 centi-
litri de apă, (cea ce face cam un cart f1/*] de oca când fie-cariî per
sane bolnave de holeră să sorbă 30 centilitri f1/* oca) din ace ameste-
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cătuvă, dar cât s'a putut de ferbinte. Eî bine, toţi bolnaviî care au sor
bit acel lichid s'a vindecat ca prin minune, la moment. 

Acum a început să se apropie erăşî holera. Aveţî dar la îndemână 
sare şi ardeiu pisat. 

Panteleimon, (Dr. fără arginţi). 

DIVERSE 

Nu numaî agricultură, ci şi industrie 

In România se găsesc materiî prime din 
Icare se pot face tot felul de lucruri. Asfel sunt 
«lemnul, petra de tot felul, metalele şi mi-
jneralele, peile, plantele textile, plantele zaha-
j rose cum este sfecla şi cartoful, lâna şi tote 

•ele-l-alte; cu toate acestea noî cumpărăm 
|or-ce lucrurîdin străinătate, vendend mate-
jriile prime ale nostre pe lucru de nimica, ca 
Işi cum în acesta ţară, plină de atâtea mate-
]riî prime, n'ar fi cine să lucreze, n'ar fi un 
[popor care ar vre să trăăscă din munca sa. 
I De aceea ne unim din tot sufletul nostru cu 
\Economiav) naţională, când dice: "Lnde se 
(găsesc materiî prime şi un popor care vrea 
[să trăăscă, acolo trebue neapărat o indus-

trie care să transforme şi să ridice valorea produselor brute. „ 

Un binefăcător original. — Primarul Vieneî a primit un pa
chet, conţinând uă sută miî fiorinî. 

Acest pachet era însoţit d'o scrisore în care se <}icea ca acesta sumă 
se fie întrebuinţată pentru o fundaţiune de caritate. 

Pachetul maî conţinea ancă uă scrisore care nu trebue se fie des-
chissă de cât în 1890. 

Donatorul doresce se păstreze anonimul, şi rogâ a nu se face nicî un 
demers seu anchetă prin care ar pută se fie cunoscut. 

0 reţetă. — Sunt persone cari, pentru a conserva luptele îl ferb; 
der acest midtoc face ca laptele se'şî perdă gustul seu cel plăcut. Pentru 
a'l ave prospăt, trebuie a'i pune într'o sticlă bine astupată, învelită 

<) Cine vrea să se lumineze pe acest teren n'are de cât să citescă revista „Economia 
naţională". 
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într'o pâncjă udă Cu modul acesta laptele pote se fie bine conservat, 
cel puţin doue dne. 

(Românul) 

Curăţirea petelor de grăsime dupe haine. — Cumperă de la far
macie 20 de grame de borace şi topeşte-1 în 200 grame de apă terţă 
în clocote. Dupe ce s'a recit spelă petele de unsore dupe haine. 

Limba japoneză. — Numeral caracterelor cari compun alfabetul 
limbilor chineză şi japoneză este forte mare. 

Trebue un timp de 6 sau 8 anî, pentru ca cineva să înveţe cele 8000 
semne ale abecedarului japon. Chiar în China de abia se găsesc câţî-va 
învăţaţi cari să 'şî cunoscă bine limba lor. 

Guvernul Japonieî a însărcinat un comitet compus din 4 indigeni şi 
2 europei ca să stabilescă regulele transcrierii cuvintelor japoneze în 
caractere romane. Acest comitet 'şî a terminat lucrarea. 

In acest moment se publică în Japonia un dicţionar şi cărţî clasice, 
tipărite cu caractere latine. 

(După „Galaţii). 

O pisică, cum nu s'a maî včcjut. — D-l Hristodorescu, student, 
a oferit museuluî de ştiinţe naturale o pisică care are în frunte un ochiu 
de mărimea ochiului omenesc şi al 2-1 ё de mărimea unei lentile în 
cerul gureî. Maî are un îndoit bot. de iepure. 

Mama acestui monstru Га lepădat, îngrijind şi alăptând numaî pe 
ceî-lalţî trei pisoi. 

(După „Eesboiul" Grandea). 

In Dobrogia s'a maî ivit un alt soin de masând. — Şoreciî, 
numiţi popondocî, s'au înmulţit forte în Dobrogia din causa secetei pote. 
In cele din urmă începuseră a ataca înseşi semănăturile prin a suge 
sucul din paiu. Administraţia însă a luat măsuri pentru stîrpirea lor. 
Fie-care locuitor care mergea la ogorul seu fu obligat să ducă în carul 
seu şi un boloboc cu apă, de unde luând şi turnând in gropi şi din care 
causă eşmd şoreciî erau omorîţî la minut. Fie-care locuitor era înda-
torit să presinte la primărie 20 code de şorecî. 

Laudă D-luî Prefect Stătescu. 
(După „Orientul Român" din Galaţi) 
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B I B L I O G R A F I E 

Intre publicaţiile adresate acestei redacţii, notăm : 
Manolaki Kostaki Epurenu, conferinţă ţinută la 26 Maiu 1885, în 

Berlad de Dl. N. G. Rădulescu. Orî-ce Român ştie că reposatul Epurenu 
a jucat un rol forte însemnat în ţara nostră, de acea fie-care trebue 
să citescă acesta conferinţă din care multe va inveţa. (Se află de vân
zare la Dl. Gaţafani, Berlad). 

La science pra t ique , journal de procedes et recettes modernes se 
rattachant aux arts, â l'industrie, â la vie pratique, public par un co
mite de techniciens, No. 1, edition 2 e . Paris, Ch. Delagrave, 15 rue 
Soufflot. 

Poeme şi Maxime de Dl. А. I. Şonţu (1879—1885), preţul 4 leî, 
la tipografia Dor. P. Cucu, Bucurescî. — Foiletând acest volum, am ve
dut că este oglinda uneî inimî tinere şi plină de sentimente generose, 
aşa că'ţî face plăcere să te opreştî maî mult asupră'î, cea ce vom face 
şi noî în numerile viitore ale revisteî nostre. 

„Ţara nouă" revistă ştiinţifică, politică, economică şi literară. Apare 
de doue orî pe lună, sub direcţia Dluî I. Neniţescu. Ultimul numer are 
sumarul următor : 

Mijlocele ce are a întrebuinţa educatorul în perfecţionarea elevului.— 
Agricultura. — Viaţa şi moravurile animalelor. — Comăniţă Busuioc. — 
O poticnire a spiritismului. — Corespondenţă. 

Abonamentul pe an 10 leî. Redacţia şi Administraţia la Tipografia 
F. Gobl fii, Pasagiul Român, 12. 

„Pădagogische Rundschau" auf dem Gebiete des Unterrichswesens 
aller Lander von Professor Fr. Korner. (Hildburghausen). 

„Revista l i t e r a ră" sub direcţia Dluî St. Velescu, apare odată pe 
săptămână, abonamentul pe an 20 leî. Redacţia şi Administraţia Pasa
giul român. — Etă sumarul ultimului numer (19) de la 23 Curent : 

Odinicră (nuvelă). — Carte de icâne. — D. Bolintinenu. — Sanda 
(nuvelă).— Severo Torelli (dramă dupe Francois Copee).— Bibliografie. 

„Economia na ţ iona lă" sub direcţiunea Dluî P. S. Aurelian. Acesta 
revistă merită să fie citită de orî-cine se intereseză de înaintarea agri-
cultureî, industriei şi comerciuluî nostru, căcî pe lângă acea că este 
singura revistă în felul seu la noî, apoî este dirigetă de cel maî com
petent bărbat al României în asemenea privinţă. — Sumarul numera
lul de la 1 curent este acesta : 

Politica economică streină şi română. — Renoirea convenţii comer
ciale. — Memoriul cameru de comerciu din Olmiltz. — Rasa vitelor cor-
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nute de spete. — Un пой sistem de morârit. — Regulament pentru 
aplicarea legă din 1 Aprilie 1885 pentru combaterea filoxerei. — Con
stituirea unui local pentru Ateneu. — Staţia filoxerică centrală din ju
deţul Prahova. — Bibliografia. — „Lumina pentru toţi". — Institutul 
meteorologic al României — Bursa. 

„Le peuple Roumain* jurnal septemânal, scris în limba francesă, 
sub direcţia D-luîN. Blaramberg, abonamentul 20 leî pe an, piaţa Epi
scopiei. Acest jurnal cuprinde, afară de articole asupra politicei, studii 
forte importante asupra istoriei, naţionalităţii şi literatură române, scrise 
cu multă vervă şi competinţă. 

Intre altele s'a primit o broşură de la D-l D. Bungeţinu, institutor în 
T. Severin şi alta de la D-I T. Muntenu, institutor in Curtea de Argeş. 
Dar de acestea ne vom ocupa maî cu amăruntul în numerul viitor 

Afară de acestea s'au maî primit manuscrise, şi multe din jurnalele 
politice. 

Corespondenţă 

D-luî D. B...ţinu, la T.-Severin, ve mulţumesc din inimă de felicită
rile D-v, şi la rândul meu ve felicit pentru că ve oeupaţî de popor. 
Cultivăm acelaşî pământ. 

D-luî T. Muntenu, la Curtea de Argeşiu, ve mulţumesc pentru felici
tări. Pe viitor ne vom ocupa de cărticica D-v care'mî pare interesantă. 

D-luî S. В...eseu, la R. Ilfov, scrisorea D-v ve face mare onore. Ve 
mulţumesc pentru sentimentele ce'mî arătaţi. Scrie'mî dacă vrei să pu
blic partea d'ântâiă. Am înscris între abonaţi personele comunicate şi 
le am trimis revista. 

Pr. A. P. la C. Am primit caetul cu proverbiele şi o broşură de poe-
siî. Am început deja a publica din proverb ii. 

D-luî A. O. P. la 1. Am regulat cele de cuviinţă. Anecdotele în 
numerul viitor. 

D-luî A. C. Vr. la T.-S. V'am espediat revista, 
D-luî N. Andreescu, Poenărei, Muscel. Primiţi mulţumirile mele. 

Din causa multelor materii, în acest numer nu s'a urmat „Studiul 
natură*- şi „Inveţămentul intuitiv' ; dar ele vor continua în numerul 
următor. 

Cu luna August revista „Lumina pentru toţV va începe să apară de 
două orî pe lună. 
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[Peste drumu de Biserica cu Sfinţi] 

B U C C R E S C I 

Dar de tomna se va muta în altă casă maî mare şi maî bună, 

In acest pensionat se primesc şcolari 

I N T E R N I ş i E X T E R I M 

pentru clasele 

Primare, GIMNASIALE şi Comerciale 

îngrijirea de Sănătatea, de Educaţiunea 

şi de învăţătura şcolarilor este forte mare, aşa că 

în acest an şcolar n'a fost nicî un bolnav grav, er dintre 

elevii acestui pensionat patru au meritat a fi premiaţi la 

gimnasiele Statului. Din şcolarii gimnasialî nici unul, dar 

nici unul absolut n'a rămas repetent, de abia unul singur 

rămas corigent la un singur studiu. 

Tip. Curţii Regale, propr. F. Gobl Fii, Passagiul Român , i 2 




